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Уни вер зи тет у Бе о гра ду
Фа кул тет за обра зо ва ње учи те ља и вас пи та ча – Би бли о те ка, Бе о град

Са же так
Историју модерне српске културе 20. века, која ће своје златно доба имати у годинама између два светска рата, 
обогатиле су жене које су својим активним залагањем, усавршавањем и доприносом поставиле темеље будућим 
генерацијама. Међутим, упркос томе, оне су потискиване из историје и неретко игнорисане, а њихов допринос 
проучаван је само успутно. Тек крајем века, појавиће се радови о женама које су радиле и стварале пре почетка Другог 
светског рата, а који осветљавају њихова постигнућа и допринос српској култури. 
У тексту се први пут исписује целовита професионална биографија Даринке Стојановић (1892–1971), професорке, 
књижничарке, књижевне критичарке и феминисткиње, чији рад никада није истраживан, а која је припадала кругу 
универзитетски образоване женске елите међуратног периода. Одликована је два пута, орденима Св. Саве V степена и 
Југословенске Круне V реда и била једна од првих жена директорки школа. Била је у управи „Удружења универзитетски 
образованих жена“, чланица „Друштва за просвећивање и заштиту жена“, касније „Женског покрета“, активна у 
„Удружењу наставница средњих и стручних школа“. Вишегодишња је уредница часописа Женски покрет (1927–1938, у 
коуредништву са Алојзијом Штеби); у Гласнику професорског друштва члан је трочланог уређивачког одбора (1926–
1936 у коуредништву са Војиславом Младеновићем, професором Треће мушке гимназије и Андријом Франичевићем, 
професором Државне трговачке академије у Земуну), сарадник у Прилозима за књижевност, језик, историју и фолклор 
(оснивач и главни уредник Павле Поповић).
Како је 1941. године била потписница Апела српском народу, а током рата није крила своје антикомунистичке ставове, 
осуђена је 1945. на губитак националне части и права на рад и неправедно потиснута из културне историје. 
Централни део текста заузима њено тројако ангажовање у библиотекарству. Најпре се посматра десетогодишњи период 
(1928–1938) у књижницама Треће женске гимназије, током којег је устројила наставничку књижницу и учествовала 
у формирању и раду књижнице ђачке дружине „Шантић“. Као директорка тек отворене Шесте женске гимназије у 
Београду, заслужна је за формирање књижница које су започеле с радом одмах по упису првих ученица. Допринос 
библиотечкој струци дала је и ангажовањем у удружењима и уредништвима часописа.
Иако своју професионалну каријеру није потпуно усмерила на библиотекарство, Даринка Стојановић својим залагањем 
и доприносом у раду првих гимнaзијских библиотека заслужује место на библиотечкој мапи. Овај рад има за циљ да 
прикаже рад Д. Стојановић, али и да укаже на недостатак података о раду плејаде учитељица, наставница и професорки 
које су водиле бригу о књижницама виших и средњих школа, у периоду када је образовање женске деце тек добијало 
свој замах. Оне би свакако требало да добију заслужено место у истраживањима у мери која би се сматрала достојном 
дуга према овим изузетним женама.
При истраживању и писању рада коришћени су хеуристички метод и метод анализе садржаја архивских извора Државног 
архива Србије, затим Историјског архива Београда, објављених историјских извора, периодике и остале доступне грађе. 

Кључне речи: Даринка А. Стојановић (1892–1971), Трећа женска гимназија, Шеста женска гимназија, књижница, Апел 
српском народу, потписници
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Би бли о те ке у про це су еман ци па ци је и обра зо ва ња же на до Дру гог свет ског ра та

Рад Да рин ке Сто ја но вић је мо гу ће по сма тра ти и раз у ме ти је ди но уну тар кул тур но-про-
свет но-по ли тич ког кон тек ста у ко јем се од ви јао. Иа ко ње на про фе си о нал на ка ри је ра по чи ње 
на кон Пр вог свет ског ра та, мо ра се за ко ра чи ти и ван тих хро но ло шких окви ра у по ку ша ју да 
се украт ко при ка же по ло жај же не у дру штву, мо гућ но сти ко је су јој се пру жа ле за рад и обра-
зо ва ње, као и да се ука же ко ли ки је зна чај би бли о те ка из ко јих су ко ри сни це би ле у при ли ци 
да по зајм љу ју гра ђу у то ку свог обра зо ва ња.  

То ком 19. ве ка у па три јар хал ној Ср би ји же не оста ју за тво ре не у при ват ном про сто ру по ро-
дич ног до ма. Ко му ни ка ци ја с јав ним про сто ром и сти ца ње зна ња о ње му по ста вља се уз буд ну 
кон тро лу.1 Прав ни по ло жај же не био је та кав да је у пот пу но сти би ла пот чи ње на му жу.2 „На-
ци о нал ни дис курс по чи вао је, из ме ђу оста лог, на оној вр сти род них од но са и уло га ко ји под-
ра зу ме ва ју да су же не би ле исто вре ме но ва жне за на ци ју као мај ке, вас пи та чи це и до ма ћи це, 
а опет на осно ву до де ље них уло га и за да та ка ис кљу че не из обла сти ко ја је пред ста вља на као 
област јав ног“.3 За то не из не на ђу је чи ње ни ца да је Ср би ја то ком чи та вог 19. ве ка, а и ка сни је, 
упр кос огром ном про цен ту не пи сме ног жен ског ста нов ни штва4, у пот пу но сти иг но ри са ла и 
за не ма ри ва ла пи та ње шко ло ва ња жен ске де це.5 Ста но ви ште да за жи вот ко ји же не во де ни је 
по треб но зна ње чи та ња и пи са ња, усло ви ло је да ма ли број де вој чи ца по ха ђа основ ну шко лу. 
Раз лог то ме је сва ка ко и не до ста так шко ла за жен ску де цу6, као и чи ње ни ца да су оне го то во 
ис кљу чи во отва ра не у ва ро ши ма. У гим на зи је се тек од 1873. упи си ва ла по не ка де вој чи ца, али 
је рет ко ко ја ма ту ри ра ла.7 Ма ло број не су би ле и оне из бо га ти јих по ро ди ца ко је су шко ло ва ње 
на ста вља ле у ино стран ству. 

Иа ко се у Ср би ји то ком 19. ве ка отва ра ју број на чи та ли шта, школ ске, гим на зиј ске и струч не 
би бли о те ке8, у Бе о гра ду На род на би бли о те ка9, нај ве ћи део жен ске по пу ла ци је због анал фа-
бе ти зма се њи ма ни је слу жио. Би ло је нео п ход но нај пре обра зо ва њем ство ри ти жен ску чи та-
лач ку пу бли ку.

1  Мар ко По по вић, Исто ри ја при ват ног жи во та у Ср ба: од сред њег ве ка до мо дер ног до ба (Бе о град: Клио, 2011), 309–312.
2  По Срп ском гра ђан ском за ко ни ку из 1884. ко ји је био на сна зи све до 1945, уда та же на у по гле ду сво је оп ште по слов не 

спо соб но сти би ла је из јед на че на с ма ло лет ни ци ма, с умо бол ним ли ци ма, ра спи ку ћа ма, про па ли ца ма. – Ma ri ja Draš kić 
i Ol ga Po po vić Ob ra do vić, „Prav ni po lo žaj že ne pre ma Srp skom gra đan skom za ko ni ku (1844–1946)“, u Sr bi ja u mo de r ni
za cij skim pro ce si ma 19. i 20. ve ka, knj. 2: Po lo žaj že ne kao me ri lo mo der ni za ci je, zbo r nik ra do va, ur. La tin ka Pe ro vić (Be o grad: 
In sti tut za no vi ju isto ri ju Sr bi je, 1998), 15.

3  Ана Сто лић, Се стре Срп ки ње: по ја ва по кре та за еман ци па ци ју же на и фе ми ни зма у Кра ље ви ни Ср би ји (Бе о град: Evo lu ta, 
2015), 64.

4  У Ср би ји је 1890. пи сме них же на, оних из над 6 го ди на, би ло 4,74%, а 1900. тај про це нат је по рас тао тек на 7,36%. – 
Мом чи ло Исић, „Пи сме ност у Ср би ји у 19. ве ку“, у Обра зо ва ње код Ср ба кроз ве ко ве, ур. Ра до слав Пет ко вић, Пе тар В. 
Кре стић, Ти бор Жив ко вић (Бе о град: За вод за уџ бе ни ке и на став на сред ства, 2003), 71.

5  Ne delj ko Tr na vac, „In di fe rent nost pre ma ško lo va nju žen ske de ce u Sr bi ji 19. ve ka“, u Sr bi ja u mo der ni za cij skim pro ce si ma 
19. i 20. ve ka…, 56.

6  Го ди не 1900. у Ср би ји ра ди 935 му шких основ них шко ла, а жен ских 165. На ста ву по ха ђа 82.259 де ча ка и 5.272 де вој-
чи це. – Isto, 60.

7  Пр ве уче ни це упи са не у Пр ву бе о град ску гим на зи ју би ле су Ле по са ва Бо шко вић, Жив ка Мар ко вић и На ста Ана-
ста си је вић, школ ске 1880/81. Сле де ће го ди не био је одо брен упис још шест де во ја ка. Ме ђу тим, да ље упи си ва ње је 
об у ста вље но, јер је 1882. за ди рек то ра по ста вљен Ђу ра Ко за рац, чо век из ра зи то кон зер ва тив них схва та ња. Та ко је 
оста ло све до 1893, до ка да се он на ла зио на ду жно сти ди рек то ра. Гим на зи је у уну тра шњо сти су са мо по одо бре њу 
Ми ни стар ства про све те мо гле да при ма ју де вој ке. – Би ља на Кр стић, Алек сан дар Кр стић и Алек сан дар Ан дре јић, 
Пр ва бе о град ска гим на зи ја: (1839–2009): исто ри ја шко ле од осни ва ња до на ших да на (Бе о град: Пр ва бе о град ска гим на-
зи ја, 2012), 32. 

8  Ви де ти: Де сан ка Ста ма то вић, Чи та ли шта у Ср би ји у XIX ве ку (Бе о град: На род на би бли о те ка Ср би је, 1984); Де сан ка 
Ста ма то вић, Чи та ли шта у Ср би ји у XIX ве ку, 2. изд. (Пан че во: Град ска би бли о те ка, 2011).

9  Ви де ти: Ми раш Ки ћо вић, Исто ри ја На род не би бли о те ке у Бе о гра ду (Бе о град: На род на би бли о те ка Ср би је, 1960).
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Шко ло ва ње де во ја ка на Ве ли кој шко ли у Ср би ји ни је би ло фор мал но за бра ње но, али 
је би ло оне мо гу ће но зах те вом да је нео п ход но да има ју по ло же ну ве ли ку ма ту ру.10 Пр ва 
сту дент ки ња ко ја је за до во љи ла кри те ри ју ме би ла је Дра га Љо чић 1871. го ди не.11 Ме ђу-
тим, сле де ћи упис ће усле ди ти тек на кон ше сна ест го ди на, 1887, ка да Кру на Дра гој ло вић 
(уда та Аћи мо вић) и Ле по са ва Бо шко вић по ста ју пр ве ре дов не сту дент ки ње Ве ли ке шко ле.12 
Оне су про кр чи ле пут и дру гим де вој ка ма да сту ди ра ју на Ве ли кој шко ли – Ле по са ви Пет-
ко вић, Ол ги Га ври ло вић, Зор ки Стан ко вић, Је ли са ве ти На чић, Ан ге ли ни Не шић, Ви до са ви 
Ми ло ва но вић.13

Пр ва сред ња шко ла у Ср би ји, а и на Бал ка ну, би ла је Ви ша жен ска шко ла у Бе о гра ду. Осно-
ва на је исте го ди не ка да и Ли цеј пре ра ста у Ве ли ку шко лу, 1863.14, и то ком свог пе де се то го-
ди шњег ра да обра зо ва ла је ге не ра ци је уче них же на у Ср би ји.15 Од 1891. у шко ли по чи њу да 
ра де на став ни це ко је су за вр ши ле фа кул тет, а не ке су по ло жи ле и про фе сор ски ис пит: Кру на 
Аћи мо вић, Ле по са ва Пет ко вић, Ма га Ма га зи но вић, Ко са ра Еле зо вић, Ка си ја Те о до си је вић и 
др.16 Де це ни ја ма је би ла кров на ин сти ту ци ја за обра зо ва ње жен ске ин те ли ген ци је17, као и за 
ши ре ње пи сме но сти пре ко основ не шко ле обра зо ва њем учи те љи ца. Њо ме је пр вих три де сет 
го ди на ру ко во ди ла Ка та ри на Ми ло вук (1844−1913)18 ко ја је за слу жна и за осни ва ње „Жен ског 
дру штва“ (1875) и ли ста До ма ћи ца (1879). „Жен ско дру штво“19 је 1887. го ди не осно ва ло сво ју 
би бли о те ку у ко јој је би ло око 400 књи га.20

10  У не до стат ку жен ских гим на зи ја, де вој ке су мо гле по ха ђа ти му шку гим на зи ју, али им ни је би ло до зво ље но да ма ту ри-
ра ју, осим уз одо бре ње ди рек то ра, па су би ле при си ље не да ма тур ски ис пит по ла жу при ват но. Али ни то ни је би ла га-
ран ци ја упи са на Ве ли ку шко лу, би ла је по треб на са гла сност рек то ра. – Lju bin ka Tr gov če vić, „O stu dent ki nja ma iz Sr bi je 
na stra nim uni ver zi te ti ma do 1914. go di ne“, u Sr bi ja u mo der ni za cij skim pro ce si ma 19. i 20. ve ka…, 85.

11  Дра га Љо чић од слу ша ла је као ван ред на сту дент ки ња је дан се ме стар на Фи ло зоф ском од се ку Ве ли ке шко ле, а по том 
је оти шла на сту ди је у Швај цар ску. – Isto, 85, 87.

12  Ne da Bo ži no vić, Žen sko pi ta nje u Sr bi ji u 19. i 20. ve ku. (Be o grad: De ve de set če tvr ta; Že ne u cr nom, 1996), 58; Ми ха и ло 
Пе тро вић, Школ ство Ср би је 1804–1918 (Бе о град: На уч на књи га, 1980), 151.

13  Љу бин ка Тр гов че вић, Пла ни ра на ели та, о сту ден ти ма из Ср би је на европ ским уни вер зи те ти ма у 19. ве ку (Бе о град: Исто-
риј ски ин сти тут; Слу жбе ни гла сник, 2003), 192.

14  Ви ша жен ска шко ла у Бе о гра ду: пе де се то го ди шњи ца 1863−1913 (Бе о град: Ви ша жен ска шко ла, 1913), 1.
15  Шко лу су по ха ђа ле дво р ске да ме, кра љи ца Дра га и ње на ста ри ја се стра, мно ге „од лич не и углед не учи те љи це“, књи-

жев ни це (Да ни ца Мар ко вић, Ми ли ца Јан ко вић), по зо ри шне умет ни це (Зор ка То до сић, Пер са Па вло вић, Алек сан дра 
Ми ло је вић), сли кар ке (На де жда Пе тро вић), ле кар ке (Дра га Љо чић, Де сан ка Сто јиљ ко вић, Да рин ка Д. Ко стић), би бли-
о те кар ке (Ма га Ма га зи но вић), про фе сор ке (Па у ли на Ал ба ла, Мал ви на Го гић) и др. – Исто, 2−8.

16  На осно ву чл. 105. За ко на о сред њим шко ла ма „пра во на по ла га ње про фе сор ског ис пи та има ли су са мо они ко ји 
су нај ма ње две го ди не про ве ли као су плен ти, што на став ни це по за ко ну ни су мо гле, већ су би ле на по ло жа ју по-
моћ ни ца. Зва ње су плен та мо гли су до би ти са мо свр ше ни ре дов ни сту ден ти уни вер зи те та […]“. – За кон о сред њим 
шко ла ма, Сте но граф ске бе ле шке На род не скуп шти не, 1903-I, с. 1985., пре ма Du brav ka Sto ja no vić, „Že ne ’u smi slu 
raz u me va nja na šeg na ro da’ Slu čaj že na struč nja ka u Sr bi ji 1903−1912“, u Sr bi ja u mo der ni za cij skim pro ce si ma 19. i 20. 
ve ka…, 241.

17  На став ни це Ви ше жен ске шко ле су би ле књи жев ни це Иси до ра Се ку лић (пре да ва ла ма те ма ти ку), Ми ли ца Јан ко вић, 
Ка та ри на Бог да но вић, Па у ли на Лебл (пре да ва ле срп ски је зик); сли кар ка На де жда Пе тро вић (пре да ва ла цр та ње); пре-
во ди лац Стан ка Б. Гли шић (пре да ва ла срп ски је зик) и др.

18  Љи ља на Стан ков, Ка та ри на Ми ло вук (1844−1913) и жен ски по крет у Ср би ји (Бе о град: Пе да го шки му зеј, 2011), 7−9.
19  Од свог осни ва ња па све до Пр вог свет ског ра та, сво јом де лат но шћу на до ме шта ло је рад др жав них ор га на ко ји или 

ни су мо гли или ни су има ли раз у ме ва ња за ства ра ње ин сти ту ци ја за струч но оспо со бља ва ње жен ске омла ди не, за про-
све ћи ва ње, за збри ња ва ње ра ње ни ка и ин ва ли да, си ро ма шне де це, за по ма га ње си ро ма шних и ста рих. У Дру штву су 
би ле нај ак тив ни је же не ко је су за вр ши ле Ви шу жен ску шко лу; ди рек тор ке те шко ле, Ка та ри на Ми ло вук и Пер си да 
Пин те ро вић јед но вре ме би ле су и ње го ве пред сед ни це. Из ње га су по ни кле же не ко је су, кра јем 19. и по чет ком 20. ве-
ка, осни ва ле и дру га со ци јал но-ху ма ни тар на дру штва, или су би ле ак тив не и у дру гим про свет ним и про фе си о нал ним 
дру штви ма. По сво јој де лат но сти оно је у то вре ме не за о би ла зан фак тор у дру штве ном жи во ту Ср би је. Уо чи бал кан-
ских ра то ва Дру штво има око 440 чла ни ца и 39 по дру жни ца у уну тра шњо сти. – Bo ži no vić, Žen sko pi ta nje u Sr bi ji u 19. i 
20. ve ku, 69.

20  Ibid., 68.
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Упо ре до с ре дов ним шко ло ва њем, жен ска дру штва21 су ути ца ла на обра зо ва ње и еман ци-
па ци ју же на. „Без об зи ра да ли су осни ва ла шко ле или кур се ве или су се ба ви ла са ку пља њем 
до бро вољ них при ло га, она су у срп ском на ро ду ши ри ла пи сме ност, кул ту ру и обра зо ва ње, те 
су као та ква, убр за ва ла оп шти дру штве ни раз ви так“.22 Слич ну функ ци ју су има ли и жен ски 
ча со пи си23 ко ји су, као гла си ла жен ских удру же ња и по кре та, ути ца ли на еман ци па ци ју же на.

Опи сме ња ва њем и шко ло ва њем24 же на је по ла ко ме ња ла свој по ло жај у дру штву25, упр кос 
„на сто ја њи ма ре жи ма да шко ло ва ње жен ске омла ди не за др жи на са мо ма ло ви шем ни воу 
од основ ног, да вас пи та ва мај ке и до ма ћи це, са из у зет ком обра зо ва ња учи те љи ца, јер су оне 
би ле по треб не за рад у жен ским основ ним шко ла ма“.26 На том тр но ви том пу ту, у дру гој по ло-
ви ни 19. ве ка, би бли о те ке Ви ше жен ске шко ле би ле су ра сад ни ци зна ња сво јим ко ри сни ци ма. 
Мно ге за по сле не ко је су у шко ли пре да ва ле раз ли чи те пред ме те су да ле свој до при нос у ра ду 
књи жни ца и од ре ђе но вре ме би ле за ду же не за њи хов рад: Хри сти на Ри стић, Ка та ри на С. Па-
вло вић, Кру на Ж. Аћи мо вић (ро ђе на Дра гој ло вић), Зор ка Стан ко вић, Мал ви на Го гић, Ко са ра 
Бо бић и др.27 

По че так 20. ве ка до нео је зна чај не про ме не. Под кро вом Ви ше жен ске шко ле отво ре на је 
1900. Жен ска учи тељ ска шко ла, а 1905. Жен ска гим на зи ја28, ко ја ће до 1918. би ти је ди на гим-
на зи ја у Бе о гра ду за шко ло ва ње жен ске де це. Све три шко ле не ко вре ме функ ци о ни шу као 
јед на школ ска за јед ни ца29 у ко јој је на став ни ка дар30 углав ном био за јед нич ки31, а уче ни це 
за јед но слу ша ју на ста ву до че твр тог раз ре да. Тре ба ис та ћи да Жен ска учи тељ ска шко ла од мах 
фор ми ра сво је за себ не књи жни це, а гим на зи ја по одва ја њу од Ви ше жен ске шко ле.

21  То ком 19. ве ка у Ср би ји су би ла осно ва на два жен ска на ци о нал на дру штва и то „Жен ско дру штво“ 1875, ко је је се-
би као циљ по ста ви ло про све ћи ва ње жен ске омла ди не и дру штво „Кнегињa Љубицa“ 1899, ко је је има ло за да так да 
ма те ри јал но и мо рал но по ма же срп ске цр кве – као нај ва жни ји фак тор одр жа ва ња „срп ства“ – из ван гра ни ца срп ске 
кра ље ви не. Го ди не 1903. у Бе о гра ду је би ло оформ ље но „Ко ло срп ских се ста ра“, ко је је у на ци о нал ном по гле ду по ма-
га ло Ср би ма под тур ском вла да ви ном. Пр ва жен ска ор га ни за ци ја са чи сто со ци јал ним за дат ком, за шти том одој ча ди и 
мај ки, по че ла је свој рад 1904. го ди не под име ном „Ма те рин ско удру же ње“. Но ва со ци јал на уста но ва „Дом уче ни ца“, 
фор ми ра на је 1905, не ду го за тим је ово удру же ње по ди гло ин тер нат за де вој ке ко је су у Бе о град до ла зи ле ра ди по ха-
ђа ња шко ле. Дру штво „Срп ска мај ка“ је устро је но 1911. са за дат ком да пру жи со ци јал ну и здрав стве ну за шти ту мај-
ка ма и де ци из ни жих, ма ње имућ них сло је ва. – Алој зи ја Ште би, „По че так ор га ни зо ва ног ра да же на у на шој зе мљи“, 
Гла сник Ј. Ж. С бр. 7 (1937): 55.

22  Ma ja Ni ko lo va, „Ško lo va nje žen ske mla de ži u Sr bi ji do 1914.“, u Sr bi ja u mo de r ni za cij skim pro ce si ma 19. i 20. ve ka…, 81−82.
23  Пр ви ча со пис Вос пи та тељ жен ски из ла зи у Бе о гра ду го ди ну да на, од 1847. до 1848. Глав ни уред ник је Ма ти ја Бан. За-

тим је тек 1897. по кре нут ча со пис До ма ћи ца као ор ган „Бе о град ског жен ског дру штва“.
24  Школ ске 1902/03. го ди не од укуп ног бро ја уче ни ка (5592) у та да шњим гим на зи ја ма је 98,41% при па да ло уче ни ци ма, 

а са мо 1,59% уче ни ца ма ко је су до би ле шан су да по за вр ше ној гим на зи ји на ста ве шко ло ва ње […]. – Ар сен Ђу ро вић, 
Мо дер ни за ци ја обра зо ва ња у Кра ље ви ни Ср би ји: 1905–1914. (Бе о град: Исто риј ски ин сти тут, 2004), 179.

25  Пре ма по пи су ста нов ни штва из 1900, у др жав ној слу жби би ле су за по сле не укуп но 2124 же не. Од то га нај ви ше је би ло 
учи те љи ца 904 (пре ма 1188 учи те ља), за тим 71 ба би ца, 57 те ле гра фист ки ња и те ле фо нист ки ња, 69 глу ми ца, 23 пе ва-
чи це, 37 ле кар ки, 29 бол ни чар ки и 2 ви ше на став ни це. Оста ле же не ра ди ле су у др жав ној слу жби на не ква ли фи ко ва-
ним по сло ви ма. – По пис ста нов ни штва у Кра ље ви ни Ср би ји, књ. 24: 31. де цем бра 1900. го ди не (Бе о град: Упра ва др жав не 
ста ти сти ке, 1905), пре у зе то 20. 7. 2024, https://istorijskenovine.unilib.rs/view/index.html#panel:pp|issue:UB_00201_20
010501|article:page1|page:24.

26  Bo ži no vić, Žen sko pi ta nje u Sr bi ji u 19. i 20. ve ku, 58.
27  Ви де ти: Ви ша жен ска шко ла у Бе о гра ду: пе де се то го ди шњи ца 1863−1913.
28  „Отва ра ње жен ске гим на зи је у Бе о гра ду”, Про свет ни гла сник XXVI, 8 (1905): 123. 
29  Жен ска учи тељ ска шко ла оста ла је у за јед ни ци шест го ди на (1900−1906), а Жен ска гим на зи ја че ти ри (1905−1909). – 

Ви ша жен ска шко ла у Бе о гра ду: пе де се то го ди шњи ца 1863−1913, 40.
30  По сле осни ва ња Пр ве жен ске гим на зи је 1905. го ди не, у не до стат ку струч них на став ни ка са за вр ше ним фа кул те том, а 

у скла ду са За ко ном о сред њој шко ли, за пре да ва че су би ра не на став ни це жен ске шко ле. – Исто, 114. 
31  Осим пре да ва ња, на став ни це пре у зи ма ју бри гу и о но во фор ми ра ним књи жни ца ма шко ла. Мал ви на Го гић, ко ја је би-

ла за ду же на за Књи жни цу школ ских уџ бе ни ка Ви ше жен ске шко ле, по ста вље на је за књи жни чар ку Књи жни це ђач ких 
уџ бе ни ка Жен ске Учи тељ ске шко ле. По осни ва њу за јед нич ке школ ске чи та о ни це 1907. го ди не, књи жни чар Школ ске 
књи жни це про фе сор Сте ван Ока но вић био је и пр ви чи та о ни чар, а над зор ни ца чи та о ни це Мал ви на Го гић, књи жни чар-
ка ђач ких уџ бе ни ка. – Из жи во та жен ске учи тељ ске шко ле у Бе о гра ду: из ве штај за школ ску 1907.−08. го ди ну. (Бе о град: 
Но ва штам па ри ја − Да ви до вић, 1908), 20.
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Осим што се 1905. упи су ју пр ве уче ни це Жен ске гим на зи је32 ко је ће сте че ним гим на зиј-
ским обра зо ва њем би ти у при ли ци да упи шу фа кул тет, из ме не у си сте му обра зо ва ња де во ја-
ка на ста ле су и фор ми ра њем Бе о град ског уни вер зи те та 27. фе бру а ра исте го ди не, ка да им 
је прав но до зво ље но да ре дов но сту ди ра ју и ба ве се на у ком за јед но са сво јим ко ле га ма.33 По 
са мом осни ва њу, од укуп но упи са них сту де на та би ло је 13,1% сту дент ки ња.34 Но во сте че ним 
пра вом би ле су у при ли ци да ко ри сте и се ми нар ске би бли о те ке фа кул те та.

По че так 20. ве ка пред ста вљао је пре крет ни цу и за жен ски део уче нич ке по пу ла ци је ко-
ји се ни је при пре мао за на ста вак шко ло ва ња на Уни вер зи те ту, већ се шко ло вао у струч ним 
шко ла ма35, при ко ји ма су осни ва не би бли о те ке. Сти ца њем пра ва на рад, по сте пе но су ула зи-
ле у сфе ру ре зер ви са ну за при пад ни ке му шког по ла.

Упо ре до с про ме на ма у ин сти ту ци о нал ном обра зо ва њу, про свет ни, уоп ште кул тур ни на-
пре дак у Ср би ји, по ис тра жи ва њи ма Бран ке Дра го са вац, оства ру је се по кре том за на род но 
про све ћи ва ње и де ло ва њем про свет них дру шта ва и уста но ва36, чи ји је нај зна чај ни ји пред-
став ник би ла Кул тур на ли га.37 Иде ја да књи га тре ба да бу де до ступ на свим гра ђа ни ма би ла 
је во ди ља. Та ко „у пе ри о ду од 1901. до 1918, у Ср би ји је по сто ја ло и ра ди ло осам др жав-
них јав них би бли о те ка у ве ћим цен три ма, а фор ми ра но је и из ме ђу 150 и 200 књи жни ца 
Кул тур не ли ге, 27 књи жни ца и 29 чи та о ни ца зе мљо рад нич ких за дру га и број не чи та о ни це 
и би бли о те ке ђач ких дру жи на, за на тлиј ских и рад нич ких удру же ња, чи та о ни ца тр го вач-
ке омла ди не, не ко ли ко пре о ста лих чи та ли шта, ка си на и је дан број се о ских би бли о те ка. 
С об зи ром да се не ке од ових дру штве них књи жни ца по вре ме но га се и по но во осни ва ју 
то уку пан број би бли о те ка, чи та о ни ца и књи жни ца ва ри ра из ме ђу 210 и 264, чи је зби р-
ке ни по ве ли чи ни ни по струк ту ри фон до ва ни су упо ре ди ве, за до во ља ва ле су, ко ли ко је 
би ло мо гу ће, по тре бе за књи гом“.38 По што су би бли о те ке нај че шће сме ште не у згра да ма 
гим на зи ја, не где у учи тељ ским шко ла ма, као и у ло ка ли ма за ко је је пла ћан за куп, нај-
број ни ји ко ри сни ци би ли су гим на зиј ска омла ди на, од но сно про фе со ри, учи те љи и чи нов-
ни ци су да, оп шти не и сре за, ле ка ри, офи ци ри, део за на тли ја, ре ђе до ма ћи це, рад ни ци и 
зе мљо рад ни ци.39

32  „Свака свршена ученица IV разреда В. Ж. Школе може се пријавити за први разред Учит. Школе, а са положеним нижим 
течајним испитом и за V раз. Гимназије“. – Виша женска школа, Женска гимназија и Женска учитељска школа у Београду: 
извештај за школску 1905.−6. годину (Београд: Нова штампарија − Давидовић, 1906), 30.

33  „За кон о уни вер зи те ту”, Про свет ни гла сник XVI, 3 (1905): 243−255. 
34  Bo ži no vić, Žen sko pi ta nje u Sr bi ji u 19. i 20. ve ku, 59.
35  Струч не шко ле прак тич ног усме ре ња ко је су при пре ма ле уче ни це за са мо ста лан за нат ски рад би ле су ра де нич ке шко-

ле. У Ср би ји, до Ве ли ког ра та отво ре но их је 46. На пре ла зу ве ка, фор ми ра не су до ма ћич ке шко ле, Жен ска тр го вач ка 
шко ла, Шко ла за ну ди ље, Ба бич ка шко ла и др. – Ni ko lo va, „Ško lo va nje žen ske mla de ži u Sr bi ji do 1914“; Ђу ро вић, Мо
дер ни за ци ја обра зо ва ња у Кра ље ви ни Ср би ји...

36  Дру штво за школ ску хи ги је ну и на род но про све ћи ва ње, Ма ти ца срп ска из Но вог Са да, Срп ске зе мљо рад нич ке за дру-
ге, На род на од бра на, са ра јев ска „Про свје та”, Про свјет но-при вред но дру штво „Срп ска зо ра” из Ду бров ни ка, Срп ско 
при вред но дру штво „При вред ник” из За гре ба и дру ги. – Б. Г. Дра го са вац, „Јав не би бли о те ке у Ср би ји од 1901. до 1918. 
го ди не“ (док тор ска дис. Уни вер зи тет у Бе о гра ду, Фи ло ло шки фа кул тет, 2014), 82, пре у зе то 22. 7. 2024, https://nardus.
mpn.gov.rs/handle/123456789/4287.

37  Ини ци ра на и по кре ну та од про фе со ра Бе о град ског уни вер зи те та, Кул тур на ли га на ја ви ла је сна жан кул тур ни пре-
по род, ши рок про грам обра зов но-про свет них и кул тур них ак тив но сти, не са мо у ци љу обез бе ђи ва ња ма те ри јал не 
по мо ћи си ро ма шним ђа ци ма и сту ден ти ма, већ и ра ди ства ра ња усло ва за све оп ште про све ћи ва ње и обра зо ва ње 
на ро да, за ства ра ње ин те лек ту ал ног, тр го вач ког и за на тлиј ског под млат ка, шко ло ва ње жен ске омла ди не, опи сме-
ња ва ње на ро да, ши ре ње књи ге, отва ра ње би бли о те ка, уре ђе ње ва ро ши и се ла и осни ва ње зе мљо рад нич ких за дру га. 
– Исто, 100−101.

38  Исто, 196.
39  Исто, 199−200.
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Жен ски ча со пи си са по чет ка 20. ве ка40 би ли су све до ци да је жен ско обра зо ва ње уз на-
пре до ва ло. По ред об ја вље них при ча, пе са ма, по не ког пу то пи са, сре ћу се и пр ве књи жев не 
кри ти ке и пре во ди. Же не су би ле нај вер ни је чи та тељ ке оно га што су же не пи са ле.41 Ме ђу-
тим, ис тра ја ва ли су сте ре о ти пи „за же ну је (уко ли ко је уоп ште би ла у ста њу да чи та) би ла 
ре зер ви са на од ре ђе на вр ста књи жев но сти: љу бав ни ро ма ни, три ви јал на књи жев ност, по е-
зи ја, бе ле три сти ка, пу то пи си, пи сма, днев ни ци. ’Озбиљ на’ књи жев ност: исто ри ја, кри ти ка, 
прав ни тек сто ви тек су са жен ским ча со пи си ма – али не у њи ма – по ста ли шти во ко је су и 
же не чи та ле“.42 

Све мо дер ни за циј ске про це се за у ста ви ли су бал кан ски ра то ви и Пр ви свет ски рат, оста-
вља ју ћи не са гле ди ве по сле ди це по срп ско дру штво. Усле ди ло је об на ва ља ње уни ште не зе мље. 
Ожи вља ва не су и отва ра не но ве шко ле и би бли о те ке. 

У ме ђу рат ном пе ри о ду осно ва на је још не ко ли ци на стру ков них удру же ња, а ве ћи на њих 
ба ви ла се ра дом на на ци о нал ном и ху ма ном по љу. Из у зе так је пред ста вља ло „Дру штво за про-
све ћи ва ње же не и за шти ту ње них пра ва“ (ка сни је „Жен ски по крет“) ко је се је ди но ба ви ло и 
фе ми ни стич ким пи та њи ма.

Од жен ских ча со пи са, осим Же не (1911–1921) ко ји је из ла зио још пре Пр вог свет ског ра та, 
по ја ви ла су се још са мо три: Жен ски по крет (1920– 1936), Же на и свет (1925–1941) и Жен ски 
свет (1930–1934).43

По за вр шет ку Ве ли ког ра та, Ви ша жен ска шко ла44 у Бе о гра ду 31. де цем бра 1918. пре ра сла 
је у Дру гу жен ску гим на зи ју, а већ на ред не го ди не, 1919, од па ра лел них оде ље ња ове шко ле 
осно ва на је Тре ћа жен ска гим на зи ја. Услед тро шно сти згра де не ка да шње Ви ше жен ске шко ле 
и опа сно сти по без бед ност уче ни ца, шко ле су при вре ме но ра се ље не да би се 1933. го ди не усе-
ли ле у но ву45, пр ву гим на зиј ску згра ду ко ја је по диг ну та по сле ра та.46 Уче ни це су књи ге мо гле 
да ко ри сте из бо га те школ ске би бли о те ке на сле ђе не од Ви ше жен ске шко ле, чи ји је фонд об-
но ви ла Иси до ра Се ку лић, јед на од про фе сор ки шко ле. Тре ћа жен ска гим на зи ја осни ва сво је 
књи жни це од 1924. го ди не.

На ро чи то су уче ни це би ле ан га жо ва не у ли те рар ним дру жи на ма при ко ји ма су осни ва ле 
би бли о те ке, „Освит“ у Дру гој жен ској гим на зи ји и „Шан тић“ у Тре ћој жен ској.

40  До ма ћи ца, Ор ган жен ског дру штва и ње го вих по дру жи на, Бе о град, пр ви уред ник Јо ван По по вић; Жен ски свет, Ор ган 
До бро твор не за дру ге Срп ки ња, Но ви Сад, уред ник Ар ка ди је Ва ра ђа нин; По се стри ма, Лист за по у ку и за ба ву на шем 
жен ски њу, Пан че во, Ве ли ка Ки кин да, уред ник Иван Мар ти но вић и Љу бо мир Ло тић; Руч ни рад, Бе о град, уред ник Јо ван 
Јо ва но вић; Па ри ска мо да. La mo de pa ri si e ne, Бе о град, уред ник Пе тар М. Са вић; Ма те рин ски лист, Бе о град, уред ник 
Ра ша Ми тро вић; Срп ска ве зи ља, Бе о град, Ми лан П. Па вло вић; Же на, Ме сеч ни ча со пис за же не, Но ви Сад, уред ни ца 
Ми ли ца Ја ше То ми ћа; Жен ски по крет, Ор ган Дру штва за про све ћи ва ње же не и за шти ту ње них пра ва, уред ник Пе тар 
Ми ло са вље вић; Же на и свет, Зе мун, уред ник Иван Зр нић; Жен ски свет, Ме сеч ни ча со пис за жен ска пи та ња и мо ду, 
Бе о град, уред ни ца Је ле на М. Зр нић.

41  „У свим ча со пи си ма се осе ћа јед на вр ста со ли дар но сти пре ма оно ме што се у све ту и Ср би ји де ша ва ло око жен ских пра-
ва и зах те ва без об зи ра на уре ђи вач ку по ли ти ку или иде о ло шку опре де ље ност уред ни штва [...] уло га ча со пи са је би ла у 
то ме да се же не отре су и осло бо де свих оних пра ви ла ко ја су их ми ни ма ли зо ва ла и сво ди ла на пе ри фер не по ја ве у жи-
во ту и да се оспо со бе да са ме ми сле и ра де“. – Сло бо дан ка Пе ко вић, Жен ски ча со пи си у Ср би ји на по чет ку 20. ве ка, пре-
у зе то 27. 8. 2024, https://www.openstarts.units.it/server/api/core/bitstreams/cd1bb412-2523-492f-816d-232ae3ece08a/
content.

42  Исто, 135.
43  Ви де ти: Сло бо дан ка Пе ко вић, Ча со пи си по ме ри до сто јан стве ног жен ски ња: жен ски ча со пи си у Ср би ји на по чет ку 20. ве ка 

(Но ви Сад: Ма ти ца срп ска; Но ви Сад: Ин сти тут за књи жев ност и умет ност, 2015).
44  За вре ме Бал кан ског ра та, у Ви шој жен ској шко ли отво ре на је ра ди о ни ца за ши ве ње ру бља вој ни ци ма и ра ње ни ци ма.
45  Про је кат за згра ду ра ди ла је ар хи тек та Ми ли ца Кр стић Чо лак-Ан тић, не ка да шња уче ни ца Дру ге жен ске гим на зи је. 

Згра да је утвр ђе на за спо ме ник кул ту ре 1992. го ди не и на ла зи се у окви ру кул тур ног до бра „Те ра зи је“, ко је је утвр ђе но 
за про стор ну кул тур но-исто риј ску це ли ну 2020. го ди не. – Љу би ца Ра до ва но вић, Згра да Дру ге жен ске гим на зи је (Бе о град: 
За вод за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре гра да Бе о гра да, 2021), 6, пре у зе то 26. 8. 2024, https://beogradskonasledje.rs/wp-
content/uploads/2023/03/zgrada-druge-zenske-gimn.pdf. 

46  Вре ме, 19. ок то бар, 1932, 8.
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Отва ра њем ових шко ла за до во ље не су са мо нај пре че по тре бе гим на зиј ског шко ло ва-
ња жен ске де це. Број уче ни ца се не пре ста но, из го ди не у го ди ну, при мет но по ве ћа вао, па је 
пи та ње отва ра ња но вих жен ских гим на зи ја би ло не пре ста но ак ту ел но. Од 1930. до школ ске 
1940/41. го ди не, у Бе о гра ду су по че ле с ра дом још че ти ри жен ске гим на зи је са књи жни ца ма 
ко је ни су би ле јед но о бра зне, али су сва ка ко би ле бо га тих фон до ва. Њи хов зна чај се огле да 
и у чи ње ни ци да три де се тих го ди на про шлог ве ка, по ре чи ма Љу бо ми ра Дур ко ви ћа-Јак ши ћа, 
у Бе о гра ду ни је би ло ни јед не би бли о те ке ко ја би мо гла за до во љи ти по тре бе чи та ла ца ко ји су 
та да тра жи ли књи гу. 

Суд би на На род не би бли о те ке у ра ту је би ла тра гич на.47 Сре ђи ва њем при ку пље ног фон да 
ру ко во дио је управ ник Би бли о те ке Јо ван Н. То мић (1869–1932).48 Ка ко ни је до би ла од го ва ра-
ју ћу згра ду и по тре бан број слу жбе ни ка, по сло ви око ње ног об на вља ња од ви ја ли су се вр ло 
спо ро, те је На род на би бли о те ка отво ре на за чи та о це тек 1925. 

У Бе о гра ду је пре Пр вог свет ског ра та по сто ја ла струч на би бли о те ка при Оп шти ни, ко ју 
је ова уста но ва ко ри сти ла за соп стве не по тре бе. По сле сре ђи ва ња по сто је ћег фон да 1929. 
ство ри ли су се пред у сло ви да пре ра сте у јав ну би бли о те ку. Осве ће ње и све ча но отва ра ње 
Оп штин ске би бли о те ке и Му зе ја обе ле же но је две го ди не ка сни је, 11. ја ну а ра 1931. го-
ди не. Фон до ве Би бли о те ке Оп шти не гра да Бе о гра да49 Бе о гра ђа ни су мо гли бес плат но да 
ко ри сте.50

По на во ди ма Љу бо ми ра Дур ко ви ћа-Јак ши ћа, у ме ђу рат ном пе ри о ду об но вље не су или 
осно ва не и би бли о те ке: Му зич ка би бли о те ка На род ног му зе ја, 1920; Струч на би бли о те ка На-
род ног му зе ја, 1925; Же ле знич ког ин сти ту та Ге не рал не ди рек ци је Ју го сло вен ских же ле зни ца, 
1922; Ви ше пе да го шке шко ле, 1924; Хи ги јен ског ин сти ту та и Рад нич ког уни вер зи те та, 1925; 
На род не бан ке, 1928; Срп ског хе миј ског дру штва, 1930; За во да за ге о ло шка и ге о граф ска ис-
тра жи ва ња, 1931; За во да за по љо при вред ну кон тро лу, 1932; Ко лар че вог уни вер зи те та, 1933; 
Му зе ја шу мар ства и ло ва, 1934; Му зич ке ака де ми је, 1937; Му зе ја по шта, 1938; Ви со ке шко ле 
за фи зич ко вас пи та ње, 1939.51

Сту дент ки ње су на Уни вер зи те ту књи ге мо гле да по зајм љу ју из об но вље них или но во о сно ва-
них се ми нар ских би бли о те ка Фи ло зоф ског фа кул те та: Би бли о те ке срп ског се ми на ра, Би бли о-
те ка Се ми на ра за лин гви сти ку (у чи ји фонд су укљу че не би бли о те ке Ва тро сла ва Ја ги ћа и Љу бе 
Сто ја но ви ћа), Се ми на ра за исто ри ју сред њег ве ка и Се ми на ра за исто ри ју и ори јен тал ну фи-
ло ло ги ју (1925), Се ми на ра за ен гле ски је зик (1927), Пси хо ло шког се ми на ра (1928), Се ми на ра 

47  Њен ве ћи део био је ева ку и сан у Ниш, ода кле су га Бу га ри од не ли у Со фи ју. То ком ева ку а ци је, зна чај ни ру-
ко пи си су про па ли, а мно ге су Ау стри јан ци раз гра би ли. По сле ра та, из Со фи је је по вра ћен ве ли ки део фон да. 
Од не ста лих ру ко пи са ма ли број је про на ђен, а нај ве ћи део је от ку пљен. – Ви де ти: Ели за бе та Ге ор ги ев, „Сти-
ли јан Чи лин ги ров и ње гов до при нос очу ва њу срп ских би бли о те ка ко је су Бу га ри за пле ни ли у Пр вом свет ском 
ра ту“, Чи та ли ште: на уч ни ча со пис за те о ри ју и прак су би бли о те кар ства бр. 30 (мај 2017): 41–54, doi: 10.19090/
cit.2017.30.41-54.

48  Јо ван Н. То мић је ро ђен у Но вој Ва ро ши у Но во па зар ском сан џа ку. Шко ло вао се у Кра гу јев цу и Бе о гра ду, где 
је за вр шио Фи ло ло шко-исто риј ски од сек на Ве ли кој шко ли. Ра дио је не ко вре ме као гим на зиј ски про фе сор, да 
би од 1903. па све до пен зи о ни са ња 1927, про вео као би бли о те кар и управ ник На род не би бли о те ке Ср би је. Ње-
го вом за слу гом је обо га ћен књи жни фонд и ру ко пи сно оде ље ње, али и ку пље на згра да за На род ну би бли о те ку 
на Ко сан чи ће вом вен цу 14. Ре дов ни члан Срп ске кра љев ске ака де ми је по стао је 1906. го ди не. Био је је дан од 
осни ва ча Срп ске књи жев не за дру ге и уред ник Срп ског књи жев ног гла сни ка. Ба вио се ис тра жи ва њем срп ске исто-
ри је у тур ском пе ри о ду (ис тра жи вао је ар хив ску гра ђу од дру ге по ло ви не 15. па до кра ја 18. ве ка, по себ но из 
Мле тач ког ар хи ва), исто ри јом Цр не Го ре, на род ном еп ском по е зи јом и др. Ње го ва за о став шти на и би бли о те ка 
чу ва ју се да нас у СА НУ. – Све тла на Мир чов, Јо ван Н. То мић: би бли о те кар и на уч ник (Бе о град: На род на би бли о те ка 
Ср би је, 2007).

49  Да нас Би бли о те ка гра да Бе о гра да.
50  Ви де ти: Љу бо мир Дур ко вић-Јак шић, „Би бли о те ке од 1918. до 1944. го ди не“ у Исто ри ја Бе о гра да 3, ур. Ва са Чу бри-

ло вић (Бе о град: Срп ска ака де ми ја на у ка и умет но сти, Оде ље ње исто риј ских на у ка: Про све та, 1974), 430–431; Б. М. 
Ђу ра ши но вић, „Jавне би бли о те ке у Ср би ји 1919–1941: прак тич ни и те о риј ски до ме ти“ (док тор ска дис. Уни вер зи тет у 
Бе о гра ду, Фи ло ло шки фа кул тет, 2018), 218–251. 

51  Дур ко вић-Јак шић, „Би бли о те ке од 1918. до 1944. го ди не“, 430.
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за оп шту исто ри ју Ста рог ве ка (1930) и Се ми на ра за грч ки је зик и књи жев ност (1938) го ди не.52 
Осно ва но је прет по ста ви ти да су и сту ден т ки ње дру гих фа кул те та (Ве те ри нар ски, Прав ни) та-
ко ђе има ле на рас по ла га њу њи хо ве књи жни це.

Ка ко два де се тих го ди на по тре бу за ли те ра ту ром ни су мо гле да за до во ље по сто је ће фа кул-
тет ске и се ми нар ске би бли о те ке, од лу ком Са ве та Фи ло зоф ског фа кул те та и Уни вер зи тет ског 
се на та осно ва на је и Уни вер зи тет ска би бли о те ка. Гра ђа ко ја се на ла зи ла у њој од но си ла се на 
све ди сци пли не ко је су се из у ча ва ле на Уни вер зи те ту. Нај за слу жни ји за њен по че так ра да је 
про фе сор срп ске књи жев но сти Фи ло зоф ског фа кул те та, Па вле По по вић, чи јим на по ри ма је 
фор ми ра на и пред рат на Би бли о те ка срп ског се ми на ра. Уни вер зи тет ска би бли о те ка отво ре на 
је за јав ност 24. ма ја 1926. го ди не.53

На пред лог би бли о те ка ра Уни вер зи тет ске би бли о те ке Ми ли це Во ји но вић и Љу би це Мар-
ко вић, 1931. осно ва но је „Дру штво ју го сло вен ских би бли о те ка ра“ (ДЈБ). Ње гов за да так био је 
рад на уна пре ђе њу би бли о те кар ства у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји, ко је ће на тај на чин успе шни је 
по ма га ти на у ку и про све ту.54 

Би о гра фи ја Да рин ке Сто ја но вић

Да рин ка Сто ја но вић ро ђе на је 27. но вем бра 1892. го ди не у Па лан ци (да нас Сме де рев ска 
Па лан ка) као пр во де те Ар се (Ар се ни ја?) и Спа се ни је Сто ја но вић. На кон ра не смр ти му жа, 
Спа се ни ја се са че тво ро де це Да рин ком, Со фи јом (1898–1968), Јо ва ном (1900–?) и Стан ком 
пре се ли ла за Бе о град.

У Па лан ци је Д. Сто ја но вић по ха ђа ла основ ну шко лу, а по пре се ље њу у Бе о град је на ста-
ви ла шко ло ва ње и 1911. за вр ши ла Пр ву жен ску гим на зи ју.55 Исте го ди не упи са ла је сту ди је X 
гру пе Фи ло зоф ског фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду.56

Због ра то ва ко је је Ср би ја во ди ла до 1918. го ди не пре ки ну ла је сту ди је и при дру жи ла се 
бол ни чар ка ма. Сво је пр ве књи жев не тек сто ве об ја ви ла је 1917. у За гре бу. Иа ко де таљ них 
по да та ка о ње ном жи во ту то ком рат них го ди на не ма, не сум њи во је да је овај пе ри од био 
ја ко те жак. Ма те ри јал на оску ди ца би ла је те шко бре ме ње ној са мо хра ној мај ци и њој као 

52  Исто.
53  Сми ља Ми шић, „Па вле По по вић и Уни вер зи тет ска би бли о те ка у Бе о гра ду“, Срп ски књи жев ни гла сник, књ. 57 (1939): 

348–352; Љу би ца Мар ко вић, „Па вле По по вић: ње го ве за слу ге за би бли о те ке и би бли о граф ски рад у нас“, Гла сник На
род не би бли о те ке: го ди шња би бли о гра фи ја На род не би бли о те ке и из ве шта ји о ра ду Год. I, св. 5 и 6 (1940), II, пре у зе то 20. 
7. 2024, https://digitalna.nb.rs/view/URN:NB:RS:SD_376D246991FE50B8E1A55DE73453ACAD-1940-B005-06.

54  Ви де ти: Ми ли ца Во ји но вић, „Дру штво ју го сло вен ских би бли о те ка ра“, Гла сник На род не би бли о те ке: го ди шња би бли о
гра фи ја На род не би бли о те ке и из ве шта ји o pаду 1, 3–4 (1940): Х–ХІІ; Ми ли ца Во ји но вић, „Дру штво ју го сло вен ских 
би бли о те ка ра: осни ва ње, ор га ни за ци ја и рад до 1941. го ди не“. Би бли о те кар 3–4 (1955): 172–178; Љу бин ка Ба шо вић, 
„Дру штво ју го сло вен ских би бли о те ка ра 1931–1941. го ди не“, Би бли о те кар 33. 1/6 (1981): 59–71; Би ља на М. Ђу ра ши-
но вић, „Дру штво ју го сло вен ских би бли о те ка ра: де ло ва ње и до ме ти“, Чи та ли ште: на уч ни ча со пис за те о ри ју и прак су 
би бли о те кар ства 13, 25 (2014): 2–10; Гор да на Сто кић Си мон чић, „Дру штво ју го сло вен ских би бли о те ка ра и Би бли о-
те кар ско дру штво Ср би је: кон ти ну и тет про фе си о нал ног удру жи ва ња“, Чи та ли ште: на уч ни ча со пис за те о ри ју и прак су 
би бли о те кар ства 16, 31 (2017): 56–61.

55  Др жав ни Ар хив Ср би је, Ми ни стар ство про све те Кра ље ви не Ју го сла ви је (до си јеи) (ДАС, МПС), Ф. 183, С-XLI-41, 
252/1922. 

56  По ха ђа ла је X гру пу пред ме та ко ја је, пре ма Уред би Фи ло зоф ског фа кул те та из 1906. го ди не, за глав не пред ме-
те има ла фран цу ски је зик и књи жев ност са упо ред ном гра ма ти ком ро ман ских је зи ка и упо ред ну књи жев ност 
са те о ри јом књи жев но сти, док су спо ред ни (из бор ни) пред ме ти би ли исто ри ја сред њег и но вог ве ка, исто ри-
ја срп ске књи жев но сти, ла тин ски је зик и исто ри ја кла сич не књи жев но сти. – Ди ми три је Ђор ђе вић, „Фи ло зоф-
ски фа кул тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду 1905–1918”, у Сто го ди на Фи ло зоф ског фа кул те та (Бе о град: На род на књи-
га, 1963), 66; И. Мр вош, „Раз вој ин сти ту ци о нал ног пе да го шког обра зо ва ња у Ср би ји (1863–1914)“ (док тор ска 
дис., Уни вер зи тет у Бе о гра ду, Фи ло зоф ски фа кул тет, 2022), 172, пре у зе то 20. 7. 2024, https://nardus.mpn.gov.rs/
handle/123456789/21052.



28	 Читалиште	45	(новембар	2024)	 TEMA
 
 Илић Минић Ј. и др. „Духовне радионице београдских женских гимназија:  

 ангажовање професорке Даринке Стојановић у књижницама и за књижнице“, 20–49 

нај ста ри јем де те ту. Тре ба ло је бри ну ти о мла ђи ма, гим на зи јал ки Со фи ји57, Стан ки58 и Јо ва ну. 
Упр кос не да ћа ма, вра ти ла се фа кул тет ским оба ве за ма и би ла јед на од са мо 12 сту дент ки ња59 
ко је су ди пло ми ра ле60 на Фи ло зоф ском фа кул те ту у пр вој по сле рат ној ге не ра ци ји ди пло ма ца.

Ме сец да на пре ди пло ми ра ња, 1. ок то бра 1919. по че ла је да ра ди као аси стент на Фи ло-
зоф ском фа кул те ту.61

Већ на ред не го ди не, 1920, по ста вље на је нај пре за по моћ ни цу у Пр вој жен ској гим на зи ји 
у Бе о гра ду62, чи ји је ђак не ка да би ла63, а за тим за су плен та.64 Ка ко је тек фор ми ра ној Тре ћој 
жен ској гим на зи ји био нео п хо дан стру чан на став ни ка дар, на пред лог за ступ ни ка ми ни стра 
про све те Све то за ра При би ће ви ћа, по слу жбе ној по тре би, пре ба че на је 1921. го ди не у но ву 
Тре ћу жен ску гим на зи ју.65 

На кон про фе сор ског ис пи та66 из срп ског је зи ка (са ста ро сло вен ским, срп ском књи-
жев но шћу и срп ском исто ри јом) као глав ног, фран цу ског је зи ка као спо ред ног пред ме-

57  Со фи ја Сто ја но вић је, на кон за вр ше не основ не шко ле на За пад ном Вра ча ру, по ха ђа ла Пр ву жен ску гим на зи ју. Због 
пре ки да у вре ме бал кан ског и Пр вог свет ског ра та ви ши те чај ни ис пит по ло жи ла је 1918. и упи са ла Фи ло зоф ски фа-
кул тет, гру пу фран цу ски је зик и књи жев ност, упо ред на књи жев ност са те о ри јом књи жев но сти и кла сич на књи жев ност. 
То ком сту ди ја ра ди ла је као пи сар у Ми ни стар ству про све те до 1924, а школ ске 1925/26, по ха ђа ла је ше сто ме сеч ни 
курс фран цу ског је зи ка и књи жев но сти у Ди жо ну, у Фран цу ској. По по врат ку у Ср би ју ди пло ми ра ла је 1926. и по ста-
вље на за су плен та Че твр те му шке гим на зи је у Бе о гра ду, у ко јој је ра ди ла до 1931. Школ ске 1927/28. го ди не, у свој ству 
кан ди да та „Удру же ња на став ни ка сред њих шко ла“, по ха ђа ла пре да ва ња фран цу ског је зи ка и књи жев но сти на Сор-
бо ни и за то вре ме об ра ди ла у На ци о нал ној би бли о те ци у Па ри зу пи сма го спо ђе де Се ви ње го спо ђи Гри њан, сво јој 
кће ри уда тој у про вин ци ји. Две го ди не ка сни је, 1930, Со фи ја је бо ра ви ла по тре ћи пут у Фран цу ској и у Гре но блу, у 
ци љу уса вр ша ва ња у стру ци, по ха ђа ла лет њи курс фран цу ског је зи ка за стран це и по ло жи ла га са од лич ним успе хом. 
Од лу ком Ми ни стар ства про све те П. БР. 13476 пре ме ште на је 1931. у На род ну би бли о те ку у Бе о гра ду, у ко јој је го ди-
на ма ра ди ла као ру ко во ди лац Оде ље ња пе ри о ди ке. Струч ни би бли о те кар ски ис пит по ло жи ла је 1932. и до би ла зва ње 
би бли о те ка ра. За ис пит је об ра ди ла струч ну те зу под на сло вом: „Књи жев ност у крф ским ’Срп ским но ви на ма’ и њи хо ву 
’За бав ни ку’” (Од ло мак је об ја вљен у Гла сник На род не би бли о те ке, го ди на I, све ска 7 и 8, (1940): I–V). На кон стра да ња 
На род не би бли о те ке 1941, рад на ста вља у Уни вер зи тет ској би бли о те ци до пен зи о ни са ња 1953. го ди не. Би ла је чла ни ца 
Дру штва ју го сло вен ских би бли о те ка ра од 1932. (чл. кар та бр. 50). – ДАС, МПС, Ф. 183, С-XLIV-12; Не бој ша Ла за ре вић, 
„Со фи ја А. Сто ја но вић: In me mo ri am”, Би бли о те кар год 21, бр. 1 (1969): 159–162; Гор да на Сто кић Си мон чић и Ан-
ђе ла Сто шић, „Би бли о те кар ке – чла ни це Удру же ња уни вер зи тет ски обра зо ва них же на (1927–1941)“, у Жен ски по крет 
(1920–1938): збо р ник ра до ва (Бе о град: Ин сти тут за књи жев ност и умет ност, 2021), 373.

58  Стан ка Сто ја но вић је на кон за вр ше не му зич ке шко ле ра ди ла као учи те љи ца му зи ке у Жен ској ре ал ној гим на зи ји у Зе-
му ну, а ка сни је на Му зич кој ака де ми ји у Бе о гра ду. – ДАС, МПС, Ф. 183, С-XLI-41.

59  Ста ти стич ки го ди шњак: 1936. Књ. 7 (Бе о град: Штам па ри ја „Ра ден ко вић“, 1937), 377, пре у зе то 27. 8. 2024, https://
istorijskenovine.unilib.rs/view/index.html#panel:pp|issue:UB_00146_19370101|page:385.

60  ДАС, МПС, Ф. 183, С-XLI-41, 9784/1919.
61  ДАС, МПС, Ф. 183, С-XLI-41, 5840/1919, По ста вље на за аси стен та Уни вер зи те та у Бе о гра ду са ме сеч ном пла том 60 

ди на ра из бу џе та чл. 67 парт. 25.
62  ДАС, МПС, Ф. 183, С-XLI-41, 1817/1920.
63  „Од 463 уче ни це ко је су по ло жи ле ви ши те чај ни ис пит у овој шко ли до 1929. [...] њих 126 по ста ле су про фе со ри, 10 

су плен ти, 101 ле кар, 54 ди пло ми ра ле су фи ло зо фи ју, а 32 прав ни фа кул тет а ни су се при ма ле слу жбе, 20 су по ста ле 
апо те ка ри, 19 ар хи тек ти, 9 ин жи ње ри, 7 хе ми ча ри, 5 зуб ни ле ка ри, 9 ин жи ње ри, 4 адво ка ти, 3 би бли о те ка ри, 2 ин жи-
ње ри хе ми је, 1 ин спек тор Ми ни стар ства прав де, 1 шеф оде ле ња Ми ни стар ства со ци јал не по ли ти ке, 1 се кре тар Ми ни-
стар ства фи нан си ја, 1 члан На род ног по зо ри шта, док су њих 14 за вр ши ле аби ту ри ент ски курс, а 57 по ста ле чи нов ни ци 
у ра зним над ле штви ма и пред у зе ћи ма. А ко ли ко ши ре раз ме ре узе ла би та ста ти сти ка кад би се ис пи та ла де лат ност и 
оста лих уче ни ца ко је су, не до спев ши до ма ту ре, сту па ле у раз не слу жбе ни жих ка те го ри ја, или учи ле раз не сред ње 
струч не шко ле, као учи тељ ске, тр го вач ке, ви ше за нат ске, те ле граф ске, му зич ке, итд.“ – Па у ли на Лебл Ал ба ла, „Про-
сла ва два де сет пе то го ди шњи це Пр ве жен ске гим на зи је у Бе о гра ду“, Жен ски по крет (1934): 98, пре у зе то 27. 8. 2024, 
https://istorijskenovine.unilib.rs/view/index.html#panel:pp|issue:NLS_00015_19340901|page:10.

64  ДАС, МПС, Ф. 183, С-XLI-41, 14573/1920.
65  Исто, 19447/1921; Про свет ни гла сник: слу жбе ни лист Ми ни стар ства про све те број 3, (март 1923): 69.
66  Тек 1912. го ди не же не су до би ле пра во да по ла жу про фе сор ски ис пит ако би за вр ши ле Фи ло зоф ски фа кул тет и на тај 

на чин су мо гле би ти по ста вље не за про фе сор ке, али са мо ка да су у пи та њу ни жи раз ре ди гим на зи је. А пот пу но пра во 
да пре да ју свим раз ре ди ма оства ри ће тек по сле Пр вог свет ског ра та. Го ди не 1920, на став ни це сред њих шко ла у сво јим 
пра ви ма, као и ти ту ли и пла ти, из јед на че не су са му шким про фе со ри ма, али још увек ни су би ле у мо гућ но сти да се 
по ста вља ју за школ ске над зор ни ке, упра ви те ље ни ди рек то ре. Ни је им при па да ло ни пра во на уни вер зи тет ску ка те дру, 
јер се ни су сма тра ле спо соб ним на уч ним рад ни ци ма. – Bo ži no vić, Žen sko pi ta nje u Sr bi ji u 19. i 20. ve ku, 80; „Нај зад“, 
Жен ски по крет бр. 1 (1920), 4; Па у ли на Лебл Ал ба ла, „Раз вој уни вер зи тет ског обра зо ва ња на ших же на“, Ле то пис Ма
ти це Срп ске 316 (1928).
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та, ко ји је по ло жи ла оце ном „од ли ку ју ћи се пре да ва чем“ апри ла 1922.67, до би ла је зва ње 
про фе со ра68.

У Гим на зи ји, упо ре до с пре да ва њи ма, би ла је за ду же на за рад књи жни ца.69 Исто вре ме-
но, ак тив на је у удру же њи ма, стру ков ним и фе ми ни стич ким70, ко ја су за циљ има ла за шти ту, 
обра зо ва ње и пра ва же на. Де ло ва ла је и у њи хо вим гла си ли ма као уред ни ца, са рад ни ца и 
ау тор ка.71 

На пред лог Ми ни стра про све те, за за слу ге на по љу кул ту ре, на род не про све те, на у ке, јав-
них слу жби и Цр кве, као и за за слу ге пре ма кра љу, др жа ви и на ци ји, Кра ље вим ука зом 15. ав-
гу ста 1929. Да рин ка Сто ја но вић је од ли ко ва на ор де ном Св. Са ве V сте пе на.72

Са мо че ти ри го ди не ка сни је, 17. де цем бра 1933, Кра ље вим ука зом од ли ко ва на је и Ју го-
сло вен ском Кру ном V ре да73, ор де ном ко ји је до де љи ван гра ђа ни ма ко ји су пред ња чи ли у 
ра ду на оства ри ва њу на ци о нал ног је дин ства и са рад ње, или за за слу ге пре ма Кру ни, др жа ви 
и на ци ји у јав ним слу жба ма.

Ми ни стар ство је 1938. Да рин ку Сто ја но вић по ста ви ло за ди рек тор ку но во о сно ва не Ше сте 
жен ске гим на зи је.74 

Би бли о те кар ски рад Да рин ке Сто ја но вић у Тре ћој жен ској гим на зи ји

У сту дент ским да ни ма две лич но сти оста ви ле су трај ни пе чат на да љи рад и ства ра ла штво 
Д. Сто ја но вић – про фе со ри Јо ван Ске р лић и Па вле По по вић. Као сту дент ки ња Па вла По по ви-
ћа (1868–1939)75, на чи јим је пре да ва њи ма ко ја су „слу ша о ци у ја ти ма“76 по се ћи ва ли, иду ћи 
за при ме ром сво га ве ли ког учи те ља, ушла је у на у ку не по сред но и са вла да ла сав ме ха ни зам 
на уч ног ра да. По све до чан стви ма још јед не уче ни це слав ног про фе со ра, Па у ли не Лебл Ал ба ле 
(1891–1967), на пре да ва њи ма су на у чи ле из ра ду би бли о гра фи је без ко је се не мо же из ве сти 
те мељ но ни јед на сту ди ја и ко ја је упра во осно ва сва ком на уч ном ис тра жи ва њу.77 „Под ње го вим 
упут стви ма сту ден ти су ску пља ли гра ђу за би бли о гра фи ју срп ско-хр ват ских књи га од 1868. до 
1905. го ди не, као на став ник Но ва ко ви ће ве Срп ске би бли о гра фи је“.78 Да је рад на књи зи и за 
књи гу био не пре ки дан, све до чи и по сле рат но об на вља ње би бли о те ке Срп ског се ми на ра ко ју су 
у ра ту Ау стри јан ци бом бар до ва ли са Бе жа ниј ске ко се, а за вре ме оку па ци је гру бо опљач ка ли 

67  ДАС, МПС, Ф. 183, С-XLI-41, 6847/1930.
68  Исто, 3639/1923, По ста вље на за про фе со ра у Тре ћој жен ској гим на зи ји у Бе о гра ду са го ди шњом пла том од 2400 

ди на ра. 
69  Књи жни чар ка на став нич ке књи жни це и књи жни це ђач ке дру жи не „Алек са Шан тић“.
70  Чла ни ца је „Про фе сор ског Дру штва“, „Удру же ња на став ни ца сред њих и струч них шко ла“, „Дру штва за срп ски је зик и 

књи жев ност“, „На род ног жен ског са ве за“, „Дру штва за про све ћи ва ње же не и за шти ту ње них пра ва“, „Али јан се жен-
ских по кре та“ и „Удру же ња уни вер зи тет ски обра зо ва них же на“.

71  Глав на је уред ни ца (за јед но са Алој зи јом Ште би) Жен ског по кре та, чла ни ца је уре ђи вач ког од бо ра Гла сни ка Ју го сло вен
ског про фе сор ског дру штва, са рад ни ца При ло га за књи жев ност, је зик, исто ри ју и фол клор. 

72  ДАС, МПС, Ф. 183, С-XLI-41, 893/1929, Ор ден Св. Са ве V сте пе на 15. ав гу ста 1929. П. М. No 893 на пред лог Г. Ми ни-
стра про све те.

73  Исто, 45834/1933, Ју го сло вен ска Кру на V ре да 17. де цем бра 1933. П No 45834 на пред лог Г. Ми ни стра про све те. 
74  Исто, 19702/1938.
75  Па вле По по вић је био је дан од нај у ти цај ни јих про фе со ра бе о град ског фи ло ло шког кру га. Био је уред ник Срп ског 

књи жев ног гла сни ка (1905–1906), осни вач „Дру штва за срп ски је зик и књи жев ност“ (1910), осни вач ча со пи са При ло
зи за књи жев ност, је зик, исто ри ју и фол клор (1921), пред сед ник Срп ске књи жев не за дру ге (1928–1937), рек тор Бе-
о град ског уни вер зи те та (1924–1928) – „Пред сед ни ци: Па вле По по вић (1868–1939)“, пре у зе то 27. 8. 2024, https://
srpskaknjizevnazadruga.rs/pavle-popovic-1868-1939/.

76  Па у ли на Ал ба ла, „У част Па вла По по ви ћа“, Ле то пи ис М. С., књ. 351 (мај –ју ни 1939): 375, пре у зе то 20. 7. 2024, http://
digital.bms.rs/ebiblioteka/pageFlip/reader/index.php?type=numerated&id=13745&m=2#page/72/mode/1up.

77  Исто, 377.
78  Мар ко вић, „Па вле По по вић: ње го ве за слу ге за би бли о те ке и би бли о граф ски рад у нас“: II.
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и они и Бу га ри.79 У том по слу су сту ден ти про фе со ру све срд но по ма га ли. По ре чи ма Љу би це 
Мар ко вић (1895–1947)80, љу бав пре ма књи зи ко ју је Па вле По по вић рас плам са вао, на вео је 
не ке од њих „да се ода ју би бли о те кар ском по зи ву“81. Би бли о те ку Срп ског се ми на ра на зва ла је 
ду хов ном ра ди о ни цом82 у ко јој је ор га ни зо ван на уч ни рад. У Се ћа њи ма Те о до ра Си ме о но вић 
Чо кић (уда то Пе тро вић) (1898–1981) го во ри да је Па вле По по вић „стал но био у кон так ту и са 
свим сво јим бив шим ђа ци ма, ко ји су жи ве ли и ра ди ли у Бе о гра ду (Ка та ри на Бог да но вић, Па у-
ли на Лебл Ал ба ла, Да рин ка Сто ја но вић, Зо ра Не шић и мно ге дру ге)“.83 Она опи су је за јед нич ке 
из ле те у Кар лов це, Но ви Сад, Сме де ре во и Кру ше дол про фе со ра и ње го вих бив ших и тре нут-
них ђа ка, као чла но ва „Дру штва за срп ски је зик и књи жев ност“. Ја сно је усме ре ње да се Да рин-
ка Сто ја но вић не ће ба ви ти књи гом са мо за ка те дром, већ и као би бли о те кар. 

По што је Тре ћа жен ска гим на зи ја, у ко јој је Д. Сто ја но вић пре да ва ла од 1921, на ста ла од 
па ра лел них оде ље ња Дру ге жен ске гим на зи је, по осни ва њу ни је има ла сво ју би бли о те ку. Тек 
пет го ди на на кон са мо стал ног ра да, у Ле то пи су за школ ску 1924/25. по ми ње се на став нич ка 
књи жни ца. За њен по че так ра да за слу жна је и Да ни ца Јан ко вић (1898–1960), су плент84, ко-
ја је би ла пр ва књи жни чар ка на став нич ке књи жни це. На том ме сту на сле ди ла ју је школ ске 
1927/28. Да рин ка Сто ја но вић, ко ја ће чи та ву на ред ну де це ни ју оба вља ти ову ду жност. Рад 
књи жни це про фе сор ка Сто ја но вић је при ка зи ва ла у из ве шта ји ма ко ји су по да ци ма о при ба-
вље ним на сло ви ма, на чи ну на бав ке, да ро дав ци ма, де ли ма ко ја су нај че шће чи та на, бро ју ко-
ри сни ка и др, ја сно пор тре ти са ла би бли о те ку ко ју су за по сле ни, ма хом про фе сор ке85, мо гли 
да ко ри сте.

Пр ви из ве штај о на став нич кој књи жни ци штам пан је у ле то пи су школ ске 1929/30. На осно-
ву ње га се мо же у пот пу но сти ре кон стру и са ти ста ње фон да. Ов де Да рин ка Сто ја но вић на во-
ди да књи жни ца „ни је ве ли ка ни по бро ју ни по ра зно вр сно сти“ и да има укуп но 520 књи га.86 
Фонд чи не пре те жно школ ски уџ бе ни ци.87 Ком пле ти ра на су сва по сле рат на ко ла Срп ске књи
жев не за дру ге.88 Од пе ри о ди ке ре до ван је при лив Гла сни ка про фе сор ског дру штва и Ле то пи са 
Ма ти це срп ске. По што шко ла ни је има ла нов ча них сред ста ва, књи ге ни су ку по ва не. „Кре ди та 
ни је би ло да се на ба ве ре ђа и ску пља из да ња, ни из на ше ни из стра них књи жев но сти и на у-
ке“.89 Нај ве ћи број при но вље них пу бли ка ци ја по клон су Ми ни стар ства про све те. На кра ју из-
ве шта ва да про фе со ри ни су узи ма ли књи ге на чи та ње, по што су то углав ном на сло ви ко је су 
на став ни ци има ли у сво јој лич ној би бли о те ци. 

79  Ра до сав Мар ко вић, Уни вер зи тет ска би бли о те ка у Бе о гра ду (1921–1945) (Бе о град: За вод за из да ва ње уџ бе ни ка Со ци ја-
ли стич ке ре пу бли ке Ср би је, 1968), 5.

80  Љу би ца Мар ко вић, би бли о те кар ка Уни вер зи тет ске би бли о те ке и бо рац за жен ска пра ва. – Гор да на Сто кић Си мон чић 
и Ан ђе ла Сто шић, „Љу би ца Мар ко вић – гра ди тељ ка би бли о те ка р ске стру ке у Ср би ји“, Чи та ли ште бр. 40 (Maj 2022): 
39–50, doi: 10.19090/cit.2022.40.39-50.

81  Мар ко вић, Уни вер зи тет ска би бли о те ка у Бе о гра ду, I.
82  Ме та фо ра „ду хов не ра ди о ни це“ ко ју је упо тре би ла Љу би ца Мар ко вић у свом тек сту „Па вле По по вић: ње го ве за слу ге 

за на ше би бли о те ке и би бли о граф ски рад у нас“, го ди не 1940, у све сци 5 и 6 Гла сни ка На род не би бли о те ке, на дах ну то 
опи су ју ћи осни ва ње би бли о те ке Срп ског се ми на ра, чи ни ла се аде кват ном за на слов овог ра да.

83  Те о до ра Пе тро вић, „Се ћа ња (VI II)“, Збо р ник Ма ти це срп ске за књи жев ност и је зик књ. 25, св. 2 (1977): 400, пре у зе то 
20. 7. 2024, http://digital.bms.rs/ebiblioteka/pageFlip/reader/index.php?type=numerated&id=13898&m=2#page/191/
mode/1up.

84  Да ни ца С. Јан ко вић, про фе сор, ет но ко ре о лог, фол кло ри ста. Фи ло зоф ски фа кул тет за вр ши ла је у Бе о гра ду 1921, ен-
гле ски је зик и књи жев ност сту ди ра ла је у Лон до ну и Окс фор ду (1922–1924). По по врат ку у Ср би ју пре да ва ла је у 
Тре ћој жен ској гим на зи ји у Бе о гра ду, гим на зи ји у Те то ву и Жен ској учи тељ ској шко ли у Бе о гра ду до 1941, ка да се за-
по сли ла као би бли о те кар у Уни вер зи тет ској би бли о те ци и ра ди ла до пен зи је 1951. го ди не. – Срп ски би о граф ски реч ник, 
књ. 4, И–К (Но ви Сад: Ма ти ца срп ска, 2009), 274.

85  Број за по сле них по по лу: 33 же не и 4 му шкар ца. 
86  Тре ћа жен ска ре ал на гим на зи ја у Бе о гра ду, Из ве штај за школ ску 1929–1930. го ди ну, 31.
87  За 14 пред ме та, ко ји ма су об у хва ће ни сви раз ре ди, у гим на зиј ском из ве шта ју на ве де но је 70 књи га. 
88  Пр во по сле рат но ко ло штам па но је 1921. го ди не. До 1930. иза шло је де сет ко ла са 65 де ла.
89  Исто.
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Из из ве шта ја шко ле мо же се са зна ти о ан га жо ва њу Д. Сто ја но вић и на фор ми ра њу књи жни-
це ко јом би се уче ни це слу жи ле. По што су, по по чет ку ра да шко ле, 1920, уче ни це осно ва ле ли-
те рар ну ђач ку дру жи ну „Алек са Шан тић“, по угле ду на оста ла омла дин ска дру штва, сту дент ска 
и ђач ка90, про фе со р ка Сто ја но вић се при кљу чи ла као над зор на на став ни ца. Рад дру жи не се 
са сто јао у по вре ме ном оку пља њу, чи та њу и кри ти ко ва њу ори ги нал них ли те рар них ра до ва уче-
ни ца из књи жев но сти, при ка зи ма књи га, кри ти ци. Ди ску си ја ма о књи жев ним де ли ма уче ни це 
су про ши ри ва ле сво ја зна ња и би ле под сти ца не на са мо ста лан рад. За вре ме сед ни ца обич но се 
раз ви ја ла жи ва ди ску си ја и ра до ви су под вр га ва ни не при стра сној кри ти ци. Дру жи на „Шан тић“ 
ак тив но је уче ство ва ла у ра ду оста лих књи жев них дру жи на и ме сног од бо ра „Са ве за сред њо-
шко ла ца“, као и уоп ште у ра ду „Са ве за ју го сло вен ских сред њо школ ских удру же ња“.

Књи жни ца ђач ке дру жи не „Шан тић“ је фор ми ра на по кло ни ма књи га по осни ва њу удру же-
ња, а на ред них го ди на је бо га ти ла свој фонд и ку по ви ном нов цем од упла ће них чла на ри на и 
до бро вољ них при ло га. 

Ле то пис за школ ску 1929/30, у ко ме је и пр ви из ве штај о ра ду на став нич ке књи жни це, оба-
ве шта ва и о ра ду дру жи не „У овој школ ској го ди ни књи жев на дру жи на ‚Шан тић’ ра ди на ин-
те лек ту ал ном раз ви ћу сво јих чла но ва мно го ви ше књи жни цом не го књи жев ним са стан ци ма. 
Одр жа на су све га три са стан ка у шко ли […] Рад у уче нич кој књи жни ци био је ин тен зи ван и 
вр ло оби лан“.91 На по чет ку пр вог по лу го ди шта дру жи на је има ла 564, а то ком го ди не је уве ћа-
на са 88 књи га. Од 543 уче ни це шко ле, њих 100 је би ло ан га жо ва но у њој, да би то ком го ди на 
у ко ји ма је Д. Сто ја но вић ра ди ла у шко ли, број чла но ва по ве ћан на 312 (школ ска 1937/38). 
Ду жност књи жни чар ки, по пра ви ли ма дру жи не, при ма ле су по две уче ни це сва ке го ди не. 

Да би се при ба ви ла сред ства за на бав ку књи га, 22. фе бру а ра 1931, на пред лог ди рек то ра 
гим на зи је Ни ко ле По ло ви не (1885–1975), уз са гла сност Ми ни стар ства про све те, при ре ђен је 
у гим на зиј ској дво ра ни кон церт у ко рист На став нич ке књи жни це и Књи жни це ђач ке дру жи не 
„Шан тић“.92

Исте го ди не, та ко ђе на ини ци ја ти ву ди рек то ра, „Ми ни стар ство про све те је одо бри ло: 1. да 
се из вр ши ко ми сиј ски пре глед свих школ ских учи ла и школ ске књи жни це, да се не у по тре бљи-
ви и ду гом упо тре бом упро па шће ни пред ме ти пред ло же за рас хо до ва ње, и 2. да се по про-
пи си ма Пра ви ла о ин вен та ри са њу зби р ки са ста ве но ви ин вен та ри, у ко је ће се уне ти и ства ри 
при мље не на ра чун ре па ра ци ја“.93

Про фе сор ка Сто ја но вић, уз са гла сност ди рек то ра, из На став нич ке књи жни це по кло ни ла 
је 20 де ла Књи жни ци ђач ке дру жи не. Ова уче нич ка би бли о те ка је при хо дом од ко цер та на-
ба ви ла це лу ко лек ци ју Срп ских пи са ца – 42 књи ге, 10 књи га хр ват ских пи са ца и „при ли чан 
број ма њих де ла ју го сло вен ских пи са ца“.94 Ди рек тор шко ле, Ни ко ла По ло ви на, по кло нио је 10 
књи га, а не ко ли ко уче ни ца по јед ну књи гу. Би бли о те ка је по че ла да при ма омла дин ски ча со-
пис Ве нац.95

90  „Од сре ди не XIX па све до по чет ка XX в. [ђачке дружине] су би ле ве ли ке шко ле књи жев но сти, је зи ка, књи жев не кри-
ти ке, фи ло зо фи је и раз ли чи тих гра на на у ке. Има ле су знат ну уло гу у по кре та њу и при хва та њу ре форм ских иде ја и 
об ли ко ва њу но вих књи жев них и на уч них ге не ра ци ја (ро ман ти зам, ре а ли зам, мо дер на). Ве ћи на срп ских књи жев ни ка 
и на уч ни ка про шла је кроз рад ових дру жи на. С дје ло ва њем УОС и ши ре њем мре же срп ских гим на зи ја у Вој во ди ни 
и Ср би ји ши ри се круг ђ. д… Из да ју че сто ру ко пи сне ли сто ве и са ра ђу ју у те ку ћој пе ри о ди ци, а с ула же њем у јав ни 
жи вот не ка да шњи ђа ци и сту ден ти по ста ју но си о ци (уред ни ци, из да ва чи, са рад ни ци) сре ди шњих књи жев них и на уч-
них ли сто ва и ча со пи са (Мла да Ср ба ди ја, Срп ска зо ра, По бра тим ство и др.). Одр жа ле су се до сре ди не ХХ в.“. – Ду шан 
Ива нић, „Ђач ке дру жи не“, у Срп ска ен ци кло пе ди ја, пре у зе то 27. 8. 2024, https://srpskaenciklopedija.rs/books/slovo-dj/
page/djacke-druzine.

91  Из ве штај за школ ску 1929–1930. го ди ну, 29.
92  Од чи стог при хо да (4708 дин.) при па ло је на став нич кој књи жни ци 2208 дин, а ђач кој књи жни ци 2500 дин. У Из ве штај 

за школ ску 1930–1931. го ди ну, 28.
93  Исто, 28.
94  Исто, 26.
95  Ve nac: knji žev ni omla din ski list, Be o grad: Je re mi ja Ži va no vić, из ла зио у пе ри о ду 1910–1935.
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Из из ве шта ја ко ји су штам па ни сле де ћих осам школ ских го ди на са зна је се да је Да рин ка 
Сто ја но вић кон ти ну и ра но пра ти ла рад дру жи не и при су ство ва ла ре дов но свим са стан ци ма. 
Осим ње, при дру жу ју се и дру ге про фе сор ке, али се оне сме њу ју. Над зи ра ла је рад ње не књи-
жни це, на бав ку и за ду же ња.

Ре дов ном на бав ком, за ко је дру жи на го ди шње под но си де та љан фи нан сиј ски из ве шај, ку-
пље не су књи ге за до пу ну ко лек ци је Срп ски пи сци, прет пла ће на је на би бли о те ку Ју го сло вен ски 
кла си ци, при но вље на су два ко ла Са вре ме ни ка Срп ске књи жев не за дру ге96, „ку пље но 9 књи га из 
би бли о те ке Но лит, за тим је упот пу ње на, би бли о те ка Срп ске књи жев не за дру ге, прет пла ти ла се 
дру жи на и на би бли о те ку Но ви јих хр ват ских при по ве да ча”97, „пот пун Са вре ме ник СКЗ, из да ња 
Лу че и Срп ске књи жев не за дру ге“98. Од пе ри о ди ке при сти за ли су Ве нац, Ми сао и Ал ма нах Са ве за 
ју го сло вен ских сред њо школ ских удру же ња.

Дру жи на се у из ве шта ји ма нај ср дач ни је за хва љи ва ла да ро дав ци ма: уче ни ца ма, ди рек то ру 
Ни ко ли По ло ви ни, про фе сор ка ма Да рин ки Сто ја но вић и Ко са ри Цвет ко вић, Мал ви ни Го гић, 
ин спек тор ки Ми ни стар ства про све те, ко ја је, осим по кло ње них књи га и ча со пи са, пла ћа ла 
прет пла ту дру жи ни у школ ској 1934/35. и 1935/36. за лист за гре бач ких омла ди на ца Мла дост.

Упо ре до с ан га жо ва њем у дру жи ни „Шан тић“ и ње ној би бли о те ци, Д. Сто ја но вић је устро-
ји ла рад на став нич ке књи жни це. Од при ку пље них сред ста ва на кон кон цер та 1931. го ди не и 
нов цем ко ји је шко ла из дво ји ла, би ла је у при ли ци да ин тен зи ви ра на бав ку књи га и ча со пи са. 
По чет ком школ ске 1932/33. у ин вен тар ну књи гу, на 830 уне тих бро је ва, при кљу чи ла је још 343 
је ди ни це. По ред уџ бе ни ка за све пред ме те, на ба вље на су по след ња два ко ла Срп ске књи жев не 
за дру ге. Од та да, по ре чи ма Да рин ке Сто ја но вић „ре ђих из да ња“, би бли о те ка је би ла бо га ти ја 
за Mom msen, Römische Geschic hte I и II, Је ру са лем, Увод у фи ло со фи ју, Ђинс Џемс: Зве зде и њи хо ва 
кру же ња. 

Од пе ри о ди ке, осим Гла сни ка про фе сор ског дру штва и Ле то пи са Ма ти це срп ске, на став нич ка 
књи жни ца по чи ње да до би ја од до ма ћих ча со пи са: Срп ски књи жев ни гла сник, Го ди шњи цу Ни ко
ле Чу пи ћа, Ми сао, Оба ве штај ни гла сник Цр ве ног кр ста, Фе ри ја лац, На род ну од бра ну, На ша кри ла, 
Жен ски по крет и Не дељ не илу стра ци је; а од стра них ча со пи са, на не мач ком и фран цу ском: Mo
natschrift für höhere Schu len, Po ur l’ ère no u vel le, L’il lu stra tion, La pe ti te il lu stra tion,, L’Eu ro pe no u vel le, 
ко ји се ба ве пе да го шким пи та њи ма, сред њо школ ским обра зо ва њем, књи жев но шћу и др.99

По што је го во ри ла фран цу ски и ита ли јан ски је зик, а слу жи ла се не мач ким, ен гле ским, ру-
ским и ла тин ским100, не сум њи во да јој је до бро по зна ва ње је зи ка, али и пе да го шко-књи жев них 
то ко ва та да шње Евро пе би ло ите ка ко ко ри сно при пла но ви ма за на бав ку.

Ре до ван је при лив и штам па них ле то пи са свих гим на зи ја при ре ђи ва них за те ку ћу школ ску 
го ди ну. Из њих су чи та о ци, по ред мно штва дру гих ин фор ма ци ја, мо гли да до би ју са зна ња о 
ра ду књи жни ца дру гих шко ла.

За про фе сор ски и би бли о теч ки рад про фе сор ке Сто ја но вић, као и за рад це ле шко ле, го ди-
на 1933. би ла је ите ка ко зна чај на. Те го ди не се Тре ћа жен ска гим на зи ја, 4. ок то бра, пре се ли ла 
у но ву згра ду Дру ге жен ске ре ал не гим на зи је, у ули ци Кра љи це На та ли је.101 Пре ла ском у но ви, 
мно го ве ћи про стор, шко ла је има ла зна чај но бо ље усло ве за рад. 

На став нич ка књи жни ца је до би ла и чи та о нич ки про стор у ко ме су се про фе сор ке и про фе-
со ри нај ви ше слу жи ли пе ри о ди ком, али је ин те ре со ва ње би ло ве ли ко и за „стра не кла сич не 
пи сце, пе да го шке рас пра ве и из ве сна на ша но ва књи жев на де ла“, из ве шта ва Д. Сто ја но вић. 

96  Из ве штај за школ ску 1931–1932. го ди ну, 43.
97  Из ве штај за школ ску 1934–1935. го ди ну, 54.
98  Из ве штај за школ ску 1936–1937. го ди ну, 46–47.
99  Из ве штај за школ ску 1932–1933. го ди ну, 51.
100  ДАС, МПС, Ф. 183, С-XLI-41.
101  Из ве штај за школ ску 1933–1934. го ди ну, 27.
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Осим ле то пи си ма, ча со пи си ма и но вим уџ бе ни ци ма, фонд је уве ћан при лич ним бро јем фран-
цу ских и не мач ких кла си ка у ори ги на лу, у из да њу De utsche Schu la us ga ben, ко ји су до би је ни 
пре ко Ми ни стар ства про све те из Не мач ке. Ту су Мо ли јер, Кор неј, Ра син, Ла фон тен, М-ме де 
Се ви ње, Ле саж, Хи го, Жорж Санд, Бер нар ден де Сен Пјер, Ми се, Ди ма, Ме ри ме, До де, Ло ти, 
Рам бо, Ги зо и др.; Ге те, Ши лер, Ле синг, Хај не, ан то ло ги је мо дер не не мач ке по е зи је и про зе.

Пе да го шке књи ге и рас пра ве, као и ча со пи си, на ба вље ни су из Школ ског фон да и из сред-
ста ва „За јед ни це до ма и шко ле“.102 У из ве шта ју про фе сор ка Сто ја но вић на во ди „Фе ри јер – 
Ак тив на шко ла, Штајн – Ко лек тив ни рад у са вре ме ној шко ли; а у ори ги на лу: W. Schönbrunn 
– Wec kung der Ju gend, En gel mann – Die Er zi e hung des Mädchens, A. Bi e se – Wie un ter – ric htet man 
De utsch?, A Bork – Le hrer und Schüler, Münch – Er leb nis se mit El tern, W. Schne i der – De utscher Stil
und Auf sat zun ter richt, J. Fischer – Met ho dik des De utschun ter richts“103.

Од ве ћих да ро да ва ца по ми ње Про фе сор ску кре дит ну за дру гу, ди рек то ра Ни ко лу По ло-
ви ну, књи жев ни ка Жив ка Ми ли ће ви ћа и Дра го љу ба Бран ко ви ћа, ин спек то ра Ми ни стар ства 
про све те. На во ди и да су по је ди не књи ге сла ли са ми пи сци.

На ред не школ ске го ди не про фе сор ка Сто ја но вић је за књи жни цу из ра ди ла струч ни ка та-
лог „на кар то ни ма“. Ка та лог је имао шест ру бри ка: I За бав не књи ге (на ше и стра не), II на уч не 
рас пра ве, III уџ бе ни ци, IV из ве шта ји, V ча со пи си, VI реч ни ци, за ко ни, ка лен да ри, спо ме ни це 
и дру го. 

Да је во ди ла и ста ти сти ку, иа ко у из ве шта ју ни је број ча но при ка за на, за кљу чу је се из на-
во да да су чи та о ци, сви чла но ви ко ле ги ју ма, њих че тр де сет пе то ро, „нај ви ше чи та ли за бав не 
књи ге и на уч не рас пра ве, и пра ти ли са ве ли ким ин те ре со ва њем све ча со пи се“104. Та ко ђе, во-
ди ла је књи гу из да ва ња пу бли ка ци ја, те уви дом у њу са оп шта ва у из ве шта ју: „број по зајм ље них 
књи га из ван би бли о те ке ни је ве ли ки, све га 70. Ви ше су чи та ни ча со пи си, и то у са мој књи жни-
ци или у про фе сор ској кан це ла ри ји“. 

У ин вен тар књи жни це као при ло жни ке по кло ње них књи га105 за бе ле жи ла је Че хо сло вач ко 
по слан ство, Ве ли ми ри ја нум, г. Ге цу Ко на, Н. По ло ви ну, ди рек то ра и г-ђу Л. Ко ла рић, про фе-
со ра. На бав ка ку по ви ном је би ла ја ко ма ла и ре а ли зо ва ла ју је те ку ће го ди не из сред ста ва 
„За јед ни це до ма и шко ле“.

У на ред не три школ ске го ди не, то ком ко јих је као књи жни чар ка во ди ла бри гу о На став нич-
кој књи жни ци, еви дент но је да је Д. Сто ја но вић ус пе ла да фор ми ра јед ну углед ну гим на зиј ску 
би бли о те ку. Упр кос ма лим фи нан сиј ским мо гућ но сти ма, при лив стра них пе да го шких ча со пи-
са, ли сто ва и но ви на је био ре до ван, на ро чи то Po ur l’ère no u vel le, El ter nblatt, Die Er zi e hung, L’Eu
ro pe no u vel le и лист Jo ur nal des de bats. У кон ти ну и те ту при сти жу још и Наш је зик, Ју го сло вен ски 
ис то ри ски ча со пис, Смо тра, Здра вље, При ро да, а од 1937. и Стра ни прeглед, ХХ век, На пре дак, 
Ју го сло вен ски ра свит, Со кол ска про све та и На род на од бра на. 

102  „За јед ни ца до ма и шко ле“ је удру же ње ко је су осно ва ли на став ни ци и ро ди те љи уче ни ца Тре ће жен ске ре ал не гим-
на зи је у Бе о гра ду 29 но вем бра 1931. са ци љем: 1) да ства ра при ја тељ ске ве зе из ме ђу шко ле и ку ће и ја ча уза јам но 
по ве ре ње; 2) да пот по ма же фи зич ко, ин те лек ту ал но, мо рал но и естет ско вас пи та ње уче ни ца; 3) да ства ра и одр жа ва 
све вр сте де лат но сти ко ри сне по шко лу; 4) да у сва кој при ли ци чу ва и шти ти мо рал не и ма те ри јал не ин те ре се шко ле и 
школ ске омла ди не; 5) да бу ди и ја ча со ци јал ни сми сао код уче ни ца; 6) да раз ви ја код уче ни ца сми сао за са мо стал но 
сти ца ње ма те ри јал них сред ста ва“. - Из ве штај за школ ску 1934–1935. го ди ну, 38, 39.

103  Исто, 56.
104  Исто.
105  „Кр шић Ј. Мо дер на че шка ли ри ка, Твр ди J. – Са вре ме на че хо сло вач ка фи ло зо фи ја, Је ла чић А. Че хо сло вач ка исто ри-

ја, Про ха ска Д. Ма са ри ков збо р ник; Ди ми три је вић Је ле на – Но ви свет, Ра ди че вић Б. Пе сме, Јо ва но вић М. – Из ме ђу 
Шар-Пла ни не и Осо го ва, По по вић Пе тар – Фран цу ско-срп ски од но си за вре ме пр вог устан ка; Ну шић Б. Ре то ри ка, 
По по вић П. Ми ло ван Ви да ко вић, Ста но је вић С. – Све ти Са ва, Ma ra ko vić Mo der ni hr vat ski pri po vje da či, Kom bol M. 
– An to lo gi ja no vi je hr vat ske li ri ke, Fre u deu- re ich Gu ma, Sop N. Isus i mo ja sje na, Tu mlirz O. – Pädagogische Psycho-
lo gie (Обра зов на пси хо ло ги ја), Die schönsten Ge dic hte der Wel tli te ra tur. (Нај леп ше пе сме свет ске књи жев но сти), Die 
schönsten de utschen Ge dic hte (Нај леп ше не мач ке пе сме), Röhl H. – Wör ter buch zur de utschen Li te ra tur (Реч ник не-
мач ке књи жев но сти), Lu kaj L. Reč nik ar ban sko-srp sko hr vat ski, и дру ге“. – Исто.



34	 Читалиште	45	(новембар	2024)	 TEMA
 
 Илић Минић Ј. и др. „Духовне радионице београдских женских гимназија:  

 ангажовање професорке Даринке Стојановић у књижницама и за књижнице“, 20–49 

На сто ја ла је да за би бли о те ку ку по ви ном обез бе ди ка пи тал на де ла, а да је ње но за ла га ње 
би ло пре по зна то, све до чи и стал на по др шка ди рек то ра Ни ко ле По ло ви не, чи је је име пр во на 
спи ску да ро да ва ца у свим из ве шта ји ма. Ни је из о ста ла ни по др шка ко ле га.106

Осим већ ра ни је по ме ну тих при ло жни ка, књи ге при сти жу и од Фран цу ског по слан ства у 
Бе о гра ду и од по је ди на ца. „Oд г. Ни ко ле Пе тро ви ћа, уред ни ка ’Ин ду стри ског пре гле да’ књи-
жни ца је до би ла из би бли о те ке ње го ва оца, поч. Пе тра Пе тро ви ћа, б. про фе со ра, 40 књи га и 
бро шу ра из пе да го ги је, на у ке и ле пе књи жев но сти […]“.107

Оче ки ва но је и име Д. Сто ја но вић у овом ни зу. На кон што је об ја ви ла Ан то ло ги ју ју го сло вен
ске при по вет ке, І–ІІ део, по кло ни ла је при мер ке би бли о те ци. И ка да ви ше не бу де део ко ле ги-
ју ма Тре ће жен ске гим на зи је, да ро ва ће књи ге би бли о те ци.

При ли ком пре да ва ња књи жни чар ских по сло ва ко ле ги ни ци Је ли са ве ти По по вић, фонд На-
став нич ке књи жни це је бро јао 3640 све за ка, не ра чу на ју ћи ча со пи се. 

Ди рек тор ка Ше сте жен ске гим на зи је и рад на оснивању књи жни ца

Као углед ну про фе сор ку ши ро ких кул тур них ви ди ка, Ми ни стар ство је Да рин ку Сто ја но вић 
по ста ви ло за ди рек тор ку но во о сно ва не Ше сте жен ске гим на зи је.108

На осно ву чла на 11. За ко на о сред њим шко ла ма, у име кра ља Пе тра II, на пред лог Ми ни-
стра про све те, кра љев ски на ме сни ци пот пи са ли су Указ о осни ва њу пот пу не Ше сте жен ске ре-
ал не гим на зи је.109 Шко ла је отво ре на због ве ли ког при ли ва де це из школ ског ре јо на Во ждов ца, 
Пред гра ђа кра љи це Ма ри је, Ба њи це, Де ди ња, На се ља Фран ше Д’Епе реа и јед ног де ла Не и ма-
ра и Па ши ног бр да у ме шо ви ту Сед му му шку гим на зи ју, ко ја ни је мо гла да функ ци о ни ше са 45 
оде ље ња и пре ко 2000 уче ни ка. Из тог раз ло га су 22 жен ска оде ље ња са 1012 уче ни ца пре шла 
у са став но во о тво ре не Ше сте жен ске гимназијe. Са уче ни ца ма су пре шли и сви на став ни ци 
ко ји су пре да ва ли у жен ским оде ље њи ма.110

По при ма њу ду жно сти ди рек то ра, про фе сор ка Сто ја но вић се бу ду ћим ученицaма и њи хо-
вим ро ди те љи ма обра ти ла по здрав ним го во ром о вред но сти ра да же не. Ис та кла је да „жен ско 
де те не мо же и не сме оста ти не шко ло ва но и не спрем но за рад […]. Шко ло ва но и про све ће но 
жен ско де те не са мо да ће у бу дућ но сти ство ри ти се би бо ље ме сто, по ло жај, бо љу ма те ри јал ну 
си ту а ци ју, не го ће и у мо рал ном по гле ду би ти ја ко и обез бе ђе но“. Освр ну ла се на до ме те жен-
ског свет ског и до ма ћег ства ра ла штва у кул ту ри и на у ци, а с по себ ним пи је те том је го во ри ла о 
сво јој не ка да шњој про фе сор ки цр та ња у Пр вој жен ској бе о град ској гим на зи ји, сли кар ки На-
де жди Пе тро вић, у чи јој „[…] по ја ви се осе ти ло хит но ко ра ча ње це ле јед не ге не ра ци је ко ја је 
има ла да из не се ис то ри ско де ло бр жим тем пом“. С упо ри штем у на сле ђу ко је су прет ход ни це 
оста ви ле, из ра зи ла је ве ру у успех уче ни ца: „дра ге мо је уче ни це, мо ји нај ма ђи али и нај ва-
жни ји са рад ни ци, и вас по зи вам да уп не те све сво је сна ге да раз ви је те ове ле пе на сле ђе не 
спо соб но сти“.111

У ду ху свог ин спи ра тив ног го во ра, ди рек тор ка Сто ја но вић се при хва ти ла по сла во ђе ња 
Гим на зи је. Ка ко све до че школ ски из ве шта ји, од мах по по чет ку ра да шко ле 17. ок то бра 1938. 
го ди не, за по че ло се са осни ва њем књи жни ца при ку пља њем по кло на књи га. Ме сец да на ка-
сни је, на сед ни ци На став нич ког са ве та од ре ђе ни су књи жни ча ри и чу ва ри зби р ки и учи ла. У 

106  На при мер Да ни ло Ву шо вић, по кло нио је из да ње Ње го ше вих де ла, др Ве ра Гру јић, про фе сор, по кло ни ла је ди сер-
та ци ју Con tri bu ti ons à l’Etu de de la Flo re Bactéri en ne du Lac de Gen ève. – Из ве штај за школ ску 1937–1938. го ди ну, 48.

107  Исто.
108  ДАС, МПС, Ф. 183, С-XLI-41, 19702/1938.
109  Исто, 29424/1938.
110  Ше ста жен ска ре ал на гим на зи ја, Из ве штај за школ ску 1938–39. год. I, књ. I, 4.
111  Да рин ка Сто ја но вић, „Вред ност же ни на ра да“, у Ше ста жен ска... 1938–39, 5–12.
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шко ли су по че ле с ра дом на став нич ка, ђач ка и књи жни ца ђач ке дру жи не „Је фи ми ја“.112 Све 
три су у пр вој го ди ни ра да има ле ре ла тив но оскуд не фон до ве. Раз лог то ме су сва ка ко скром на 
фи нан сиј ска сред ства ко ји ма је шко ла рас по ла га ла. Ка ко би по мо гла њи хов раз вој, Да рин ка 
Сто ја но вић је сва кој би бли о те ци по кло ни ла од ре ђен број на сло ва. Ан га жо ва ла се и у при ку-
пља њу нов ца за по моћ си ро ма шним уче ни ца ма. Упу ти ла је пи смо мај ка ма уче ни ца да сво јим 
и нај скром ни јим при ло зи ма по мог ну ову ак ци ју јер је „но во о тво ре на гим на зи ја у сво јој пр вој 
го ди ни ра да без фон до ва и сред ста ва“.113 На кон осни ва ња „За јед ни це до ма и шко ле“114, ини-
ци ра ла је осни ва ње Фон да си ро ма шних уче ни ца Ше сте жен ске ре ал не гим на зи је у Бе о гра ду115, у 
чи јем пра вил ни ку, у чла ну 6, је на ве де но: „За по моћ у књи га ма Фонд ће осно ва ти сво ју књи-
жни цу, ко ја ће се са сто ја ти ис кљу чи во од школ ских уџ бе ни ка ко је ће Фонд по чет ком школ ске 
го ди не да ва ти си ро ма шним уче ни ци ма до кра ја го ди не на по слу гу“.116

Дру гу школ ску го ди ну Гим на зи ја је за по че ла са че ти ри књи жни це. Иа ко за у зе та оба ве за ма 
ру ко во ди о ца117, по из ве шта ји ма књи жни чар ки Је ле не Ву ка ши но вић, Ра ти бор ке Ди ми три је вић 
и Ср би сла ве Ко ва че вић, ди рек тор ка је по ка зи ва ла из у зет но за ни ма ње за рад би бли о те ка. Све 
књи жни це бе ле же ин тен зив ни ју на бав ку.118

Ак тив но сти Да рин ке Сто ја но вић у стру ков ним и фе ми ни стич ким ор га ни за ци ја ма

То ком свог про фе сор ског и би бли о те кар ског ра да у гим на зи ја ма, Да рин ка Сто ја но вић је би ла 
ак тив на у стру ков ним и ор га ни за ци ја ма ко је су де ло ва ле на по бољ ша ње по ло жа ја же на у дру штву. 

Би ла је чла ни ца „Про фе сор ског Дру штва“119, а у јед ном пе ри о ду се кре тар ње го ве Глав не 
упра ве.120 Уче ство ва ла је у ра ду Дру штва на са ни ра њи ма про свет не по ли ти ке на кон Пр вог свет-
ског ра та ко ја је би ла у те шком ста њу, а исто та ко на из град њи за кон ских про је ка та за сред њу 
шко лу. Би ла је члан уре ђи вач ког од бо ра Гла сни ка Ју го сло вен ског про фе сор ског дру штва од 1926. 
до 1936. го ди не, у ко у ред ни штву са Во ји сла вом Мла де но ви ћем, про фе со ром Тре ће му шке 
гим на зи је и Ан дри јом Фра ни че ви ћем, про фе со ром Др жав не тр го вач ке ака де ми је у Зе му ну.

Исто вре ме но је би ла чла ни ца „Удру же ња на став ни ца сред њих и струч них шко ла“ ко је је 
има ло за да так да пра ти уса вр ша ва ње и раз вој ме то да на ста ве, да се бри не о вас пи та ва њу школ-
ске омла ди не, као и да за сту па школ ске и на став нич ке ин те ре се. Ком пле мен тар но са за да ци-
ма „Про фе сор ског Дру штва“, но во о сно ва но „удру же ње је же ле ло да по мог не на став ни цу као 
же ну, као го спо ђу, као ре пре зен тан та у дру штву на шем, као фак то ра у дру штву свет ском“.121 

112  Ли те рар не дру жи не осно ва не у бе о град ским жен ским гим на зи ја ма до Дру гог свет ског ра та: „За јед ни ца“ у I жен ској, 
„Освит“ у ІІ жен ској, „Шан тић“ у ІІІ жен ској, „Зо ра“ у IV жен ској, „Ње гош“ у V жен ској и „Је фи ми ја“ у VI жен ској гим на зи ји.

113  Од ове су ме, пре ма од лу ци На став нич ког са ве та, по мог ну то је у оде лу и обу ћи 95 уче ни ца. Ку пље но је 26 ка пу та, 53 
па ра ци пе ла, што фа и са ти на, пот ко шу ља, шал чи ћа, ру ка ви ца и две ма уче ни ца ма ку пље ни су уџ бе ни ци. – У Ше ста 
жен ска... 1938–39, 48.

114  Ше ста жен ска... 1938–39, 46–48.
115  Пот пи сни ци осни вач ког до ку мен та су ди рек тор ка Да рин ка Сто ја но вић и в. д. На чел ни ка Оде ље ња за на ста ву Мал ви на 

Го гић. – Пот пи сни ци осни вач ког до ку мен та су ди рек тор ка Да рин ка Сто ја но вић и в. д. На чел ни ка Оде ље ња за на ста ву 
Мал ви на Го гић. – У Ше ста жен ска... 1938–39, 37.

116  Исто, 36.
117  До Дру гог свет ског ра та би ла је пра ва рет кост да же на бу де на би ло ком ру ко во де ћем ме сту. За то не из не на ђу је да су 

у то ку пр ве го ди не ра да шко лу 11 пу та по се ти ли ин спек то ри Ми ни стар ства про све те и јед ном ад ми ни стра тив ни ин-
спек тор ко ји је пре гле дао све зва нич не књи ге.

118  Фонд На став нич ке књи жни це је уве ћан за 250 све за ка не ра чу на ју ћи ча со пи се, Књи жни це ђач ке дру жи не „Је фи ми ја“ 
за 235, Ђач ке за 424 но вих на сло ва, а Књи жни ца уџ бе ни ка бро ја ла је 160 но вих при ме ра ка.

119  Осно ва но 1889. као удру же ње сред њо школ ских на став ни ка Ср би је, а од 1920. удру же ње на став ни ка сред њих шко ла 
из Кра ље ви не Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца.

120  „Са став глав не упра ве“, Гла сник ју го сло вен ског про фе сор ског дру штва, књи га XV, 1 (сеп тем бар 1934): 70. 
121  Про свет ни гла сник год. ХХХVII (1. ју ли 1920): 56−57, пре у зе то 27. 8. 2024, https://istorijskenovine.unilib.rs/view/index.

html#panel:pp|issue:UB_00008_19200701|page:80.
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Ан га жо ва на је би ла у ра ду „Дру штва за срп ски је зик и књи жев ност“ на чи јем че лу је био 
Па вле По по вић. Ка да је про фе сор По по вић по кре нуо При ло ге за књи жев ност, је зик, исто ри ју 
и фол клор, Д. Сто ја но вић је по ста ла ре дов ни са рад ник. По ре чи ма Па у ли не Лебл Ал ба ле „та 
ко лек ци ја ску пи ла је око се бе за са рад ни ке све љу де од име на у на шој зе мљи и у ино стран ству 
ко ји се ба ве овим ди сци пли на ма, слу жи као ве за из ме ђу њих, и оста ће као из вор пр во га ре да 
за до ку мен та ци ју из ових гра на“.122

Де ло ва ла је у члан ству „На род ног жен ског са ве за“ (НЖС).123 На Скуп шти ни НЖС124 1927, 
ко ја је би ла по све ће на вас пи та њу и обра зо ва њу жен ске омла ди не, про фе сор ка Сто ја но вић 
је исту па ла са ре фе ра том о жен ским гим на зи ја ма, на кон ко јег је Са вез упу тио зах тев Ми ни-
стар ству да „[…]нарочиту бри гу тре ба по све ти ти осни ва њу ђач ких чи та о ни ца […] Уче ни ца ма 
сед мог и осмог раз ре да да се из ра ди до пу ште ње да мо гу по ха ђа ти уни вер си тет ске, на род не и 
дру ге на уч не књи жни це“.125

При дру жи ла се „Дру штву за про све ћи ва ње же не и за шти ту ње них пра ва“126 у ко ме су де ло-
ва ле ис так ну те фе ми нист ки ње: Ми ле ва Ми ло је вић, Ми ле на Ата нац ко вић, Зор ка Ка снар Ка ра-
џић, Иси до ра Се ку лић, Па у ли на Лебл Ал ба ла, Ка та ри на Бог да но вић, Дел фа Ива нић, Ксе ни ја 
Ата на си је вић и др. Дру штво је „на сто ја ло да оку пи што ви ше же на, без об зи ра на њи хо ву по-
ли тич ку, со ци јал ну и на ци о нал ну при пад ност, или на по ли тич ке сим па ти је. Раз ви ло је и жи ву 
ак тив ност да у сво је ре до ве при ву че што ви ше за по сле них же на сред њег сло ја, па су у ње го вом 
члан ству про фе сор ке, учи те љи це, слу жбе ни це са сред њим и ви шим обра зо ва њем, на ро чи то 
же не за по сле не у ко му нал ним, со ци јал ним, здрав стве ним и про свет ним ин сти ту ци ја ма. На-
сто ја ле су да из гра де свој жен ски по ли тич ки про грам ко ји би био при хва тљив за све же не“.127 
Глав не ак тив но сти су се од но си ле на бор бу за гла сач ко пра во же на, по бољ ша ње њи хо вог за-
кон ског по ло жа ја, као и на оп ште уна пре ђе ње по ло жа ја ре дов ним обра зо ва њем, али и анал-
фа бет ским те ча је ви ма. Дру штво је по кре ну ло свој ча со пис Жен ски по крет128, а од 1926. го ди не 
и гла си ло „Али јан се жен ских по кре та“. По сло ве глав ног уред ни ка, за јед но са Алој зи јом Ште би 
(1883–1956)129, оба вља ла је Д. Сто ја но вић од 1927. до 1938. го ди не.

На ини ци ја ти ву „На род ног жен ског са ве за СХС“, осно ва но је 11. де цем бра 1927. го ди не 
„Удру же ње уни вер зи тет ски обра зо ва них же на“ (УУ ОЖ) у Кра ље ви ни Ср ба, Хр ва та и Сло ве на-
ца, по угле ду на мно га слич на удру же ња у дру гим зе мља ма, са ци љем да по др жи и оку пи же не 

122  Ал ба ла, У част Па вла По по ви ћа..., 378.
123  Осно ван је сеп тем бра 1919. го ди не, ка да је на кон гре су же на у Бе о гра ду, на ко ме су би ле при сут не де ле гат ки ње 50 

удру же ња и њи хо вих по дру жни ца, до не се на од лу ка да се Срп ски на род ни жен ски са вез (осно ван у Бе о гра ду 1906. го ди-
не) и дру ги жен ски са ве зи рас фор ми ра ју и за јед но уђу у но во фор ми ра ну ор га ни за ци ју НЖС СХС. – Bo ži no vić, Žen sko 
pi ta nje u Sr bi ji u 19. i 20. ve ku, 105. 

124  Одр жа на 16, 17. и 18. ок то бра 1927. на Па ли ћу код Су бо ти це. Рас пра вља ло се о ре ор га ни за ци ји основ не на ста ве, о 
гра ђан ским и струч ним шко ла ма, о гим на зи ја ма и о хи ги је ни у шко ла ма. За сред ње шко ле дру ги струч ни ре фе рент 
на ску пу би ла је др Зден ка Смре кар, ди рек тор гим на зи је у За гре бу. – Гла сник ју го сло вен ског про фе сор ског дру штва  књ. 
VII, 10, (де цем бар 1927): 605−611. 

125  Исто: 609.
126  Осно ва но 1919, пр во у Бе о гра ду, а за тим и у Са ра је ву. Де ло ва ло је и у окви ру „На род ног жен ског са ве за СХС“, у чи јем 

је и би ло са ста ву. 
127  Bo ži no vić, Žen sko pi ta nje u Sr bi ji u 19. i 20. ve ku, 109.
128  Жен ски по крет по чео је да из ла зи 18. апри ла 1920. го ди не. Из ла зио је јед ном ме сеч но, не пре кид но све до 1939, у ти-

ра жу од 1500 при ме ра ка. Вла сни ца ча со пи са у тре нут ку осни ва ња би ла је Ми ли ца Де ди јер, а уред ни ца Зор ка Ка снар. 
Тек сто ви су штам па ни на срп ском, хр ват ском и сло ве нач ком је зи ку. Ча со пис је имао из ра зит ју го сло вен ски ка рак тер.

129  Алој зи ја Ште би, про фе сор ка, по ли ти чар ка, фе ми нист ки ња, би ла је ак тив на у Југословeнској со ци јал де мо крат ској 
пар ти ји. Од 1918. ра ди ла је у уре ду Об ла сне др жав не за шти те де це и мла де жи у Љу бља ни. У мар ту 1927. го ди не 
пре ла зи у Бе о град, где нај пре ра ди као чи нов ни ца Цен трал ног Хи ги јен ског за во да у Бе о гра ду, а по том као по моћ ни 
се кре тар Ми ни стар ства со ци јал не по ли ти ке и на род ног здра вља. Рад у Љу бља ни на ста ви ла је и по сле Дру гог свет ског 
ра та. – Isi do ra Gru bač ki, „Me đu rat ni li be ral ni fe mi ni zam: na rod ni žen ski sa vez i od nos hu ma ni tar nog i so ci jal nog pi ta-
nja u dva de se tim go di na ma 20. ve ka“, у Жен ски по крет збо р ник (Бе о град: Ин сти тут за књи жев ност и умет ност, 2021), 
17–35, пре у зе то 27. 8. 2024, https://www.researchgate.net/publication/362860893_Meduratni_liberalni_feminizam_
narodni_zenski_savez_i_odnos_humanitarnog_i_socijalnog_pitanja_u_dvadesetim_godinama_20_veka.
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и, пре све га, мла де де вој ке у њи хо вој бор би за сти ца ње пра ва на обра зо ва ње, на уч ни рад и 
струч но уса вр ша ва ње.130 Да рин ка Сто ја но вић би ла је јед на од управ них чла ни ца дру штва од 
са мог осни ва ња.131 За пред сед ни цу Удру же ња иза бра на је Па у ли на Лебл Ал ба ла.132 О ак тив-
ном уче шћу Д. Сто ја но вић у ра ду УУ ОЖ из ве шта ва Та ма ра Ко си јер по да ци ма да је Удру же ње 
1928. од сво јих чла ни ца обра зо ва ло ко ми тет у ко ји су ушле: Ка та ри на Бог да но вић, Ани ца 
Ре бац, Да рин ка Сто ја но вић и Рад ми ла Јо ва но вић, ко ме је ста вље но у ду жност да од го ва ра на 
сва пи та ња, ко ја по ста вља Ин тер на ци о нал на фе де ра ци ја о про свет ним при ли ка ма у зе мљи.133 
Осим то га, ис ти че и пре да ва ња Д. Сто ја но вић ,,При зна ње ко ја је на ша же на да ла на род ној 
по е зи ји“134, ,,Vox po pu li, vox dei“135 и го вор на ко ме мо ра тив ној ве че ри Ми ли це Јан ко вић 4. де-
цем бра 1939. го ди не.136

Као чла ни ца Упра ве УУ ОЖ, не сум њи во је има ла за слу ге за ак ци је ко је је Удру же ње пред-
у зи ма ло. Ов де се ис ти че да је „на ини ци ја ти ву и по зив прет сед ни це Ли ге же на за мир [...] 
Удру же ње ре ши ло да сту пи у ужу рад ну за јед ни цу са Удру же њем на став ни ца сред њих шко-
ла и Ор га ни за ци јом учи те љи ца и да ра ди на оп штем про све ћи ва њу и оства ре њу за јед нич-
ких ци ље ва. Као пр ва ствар, ко ју је ова рад на за јед ни ца пред у зе ла, је сте ства ра ње би бли-
о те ке у До му сту дент ки ња. Пред лог на шег Удру же ња је по кре та ње би бли о те ке за де цу и 
омла ди ну“.137

Да рин ка Сто ја но вић је са ра ђи ва ла са би бли о те кар ка ма ко је су би ле чла ни це УУ ОЖ: Љу би-
цом Мар ко вић, Ми ли цом Во ји но вић (1895–1990), Да ни цом Јан ко вић (1898–1960), Рад ми лом 
Чо ла ко вић (1900–1989), Људ ми лом Ми ха и ло вић (1900–1962), Бо сом Пе тро вић (1894–1964), 
Је ли цом Ма ри чић (?), Со фи јом Су бо тић (?), Ву ко са вом По по вић Ни ко лић (1900–?), Сми-
љом Ми шић (1899–1981), др Ире ном Фе ке те Сте фа но вић (1908–1990), Ле по са вом Пе шић 
(1900–?), Со фи јом Сто ја но вић, Иван ком Пи ле тић (1892–1962), Рад ми лом Бе го вић (1908–?) и 

130  „Удру же ње уни вер си тет ски обра зо ва них же на“, Жен ски по крет (15. 7. 1927): 3.
131  Управ не чла ни це: Ан ђа Бу ну ше вић – ди пло ми ра на прав ни ца, Ани ца Са вић Ре бац – про фе сор ка, Бо сиљ ка Ми хај-

ло вић – се кре тар ка Ми ни стар ства про све те, Ве ра Ки ће вац – бак те ри о лог, Да ни ца Вла јић За мо ни – ди пло ми ра на 
прав ни ца, Да ни ца Јан ко вић – про фе сор ка, Да рин ка Ма ро дић – про фе сор ка, Да рин ка Сто ја но вић – про фе сор ка, Де-
сан ка Му рић – ди пло ми ра на прав ни ца, Је ле на Ми нић – ар хи тек та, Је ли ца Пе тро вић – ле кар ка, Ка та ри на Бог да но вић 
– про фе сор ка, Ма ри ја Ву чић – про фе сор ка, Ма ри ја Шо ко рац – про фе сор ка, Ма ри ја Стен сфилд По по вић – лек тор ка 
Уни вер зи те та, Ми ле на Ата нац ко вић – се кре тар ка Ми ни стар ства за со ци јал ну по ли ти ку, Ми ли ца Кр стић – ар хи тек та, 
Не да Јо ва но вић – ле кар ка, Ол га Јо си по вић – ди пло ми ра ни фи ло зоф, Рад ми ла Јо ва но вић – про фе сор ка, Рад ми ла 
Чо ла ко вић – би бли о те кар ка На род не би бли о те ке, Ру жи ца Сте фа но вић – про фе сор ка, Слав ка Ба њац – про фе сор ка и 
Ста на Сто ја но вић По по вић – сто ма то лог. – Mir ja na Ob ra do vić, „UU OŽ u Ju go sla vi ji 1927–1941. go di ne“, u Sr bi ja u mo
der ni za cij skim pro ce si ma 19. i 20. ve ka…, 255.

132  Ал ба ла Лебл, Па у ли на, про фе сор, пре во ди лац, уред ник, по ха ђа ла је Учи тељ ску шко лу, а по том за вр ши ла  кла сич ни 
од сек Пр ве бе о град ске гим на зи је (1906–1909). На Фи ло зоф ском фа кул те ту ди пло ми ра ла је срп ску и фран цу ску 
књи жев ност и од мах по че ла да ра ди као на став ни ца Пр ве жен ске гим на зи је у Бе о гра ду. У Швај цар ској је бо ра-
ви ла од 1917. до 1918, а по том се вра ти ла у Бе о град и 1920. по ста вље на за про фе со ра Дру ге жен ске гим на зи је. 
Пен зи о ни са на је 1925. Укљу чи ла се у ор га ни за ци ју „Жен ски по крет“ и од мах по ста ла са у ред ник исто и ме ног ли ста. 
Би ла је члан упра ве „Про фе сор ског дру штва“ и ПЕН клу ба. Пред сед ни ца „Удру же ња уни вер зи тет ски обра зо ва них 
же на“ би ла је осам го ди на, а од ја ну а ра 1937. глав ни уред ник ли ста Гла сник Ју го сло вен ског жен ског са ве за. Пи са ла је 
о До си те ју, Ње го шу, Љ. Не на до ви ћу, Б. Стан ко ви ћу, Ду чи ћу, Скер ли ћу, Ну ши ћу, С. Ви на ве ру. При ре ди ла је ви ше 
књи га и за њих на пи са ла пред го во ре. У САД је оти шла 1940, а од 1942. до 1945. жи ве ла у Њу јор ку и уче ство ва ла у 
ра ду „Ју го сло вен ског ин фор ма ци о ног цен тра“. На кон осло бо ђе ња вра ти ла се у Бе о град, а де цем бра 1948, са пр вом 
исе ље нич ком гру пом Је вре ја, оти шла је у Изра ел. Жи ве ла је од 1951. до 1953. у Ри му, до 1955. у Ка на ди, а по том 
у Лос Ан ђе ле су.

133  Т. Ко си јер, „Удру же ње уни вер зи тет ски обра зо ва них же на 1927–1941. го ди не” (ма стер рад Уни вер зи тет у Бе о гра ду, 
Фи ло зоф ски фа кул тет, 2020), 69.

134  Исто, 120.
135  Исто, 124.
136  Исто, 173.
137  „Го ди шњи из ве штај Удру же ња уни вер зи тет ски обра зо ва них же на“, Жен ски по крет број 1–2 (1930): 3, пре у зе то 27. 8. 

2024, https://istorijskenovine.unilib.rs/view/index.html#panel:pp|issue:NLS_00015_19300115|page:3.
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Ју ли јом Ши шко вић (1913–2004)138. Сва ка ко да је би ла упу ће на и у осни ва ње Дру штва ју го сло-
вен ских би бли о те ка ра, тим пре, што је Да рин ки на се стра Со фи ја, с ко јом је за јед но жи ве ла, 
би ла чла ни ца ДЈБ од 1932. го ди не. 

Књи жев ни рад Да рин ке Сто ја но вић

Без по да та ка о књи жев ном ра ду Да рин ке Сто ја но вић, њен пор трет не би био пот пун. У то ку 
сво је про фе си о нал не ка ри је ре об ја ви ла је укуп но 35 тек сто ва у пе ри о ди ци.139 Нај ви ше је би ла 
ан га жо ва на у Жен ском по кре ту са 17 чла на ка.140 

138  У Сто кић Си мон чић и Сто шић, „Би бли о те кар ке – чла ни це Удру же ња уни вер зи тет ски обра зо ва них же на (1927–1941)“, 
370; Бор јан ка Трај ко вић, „Пр ве срп ске би бли о те кар ке: (при лог исто ри ји би бли о те кар ства)“, Књи жев не но ви не Год. 52 , 
бр . 1033 (1–15. мај 2001): 24, пре у зе то 20. 7. 2024, https://istorijskenovine.unilib.rs/view/index.html#panel:pp|issue:U
B_00201_20010501|article:page1|page:24; Љу би ца Мар ко вић, „Же не у на шим би бли о те ка ма“, Жен ски по крет (1936): 
123–124, пре у зе то 27. 8. 2024, https://istorijskenovine.unilib.rs/view/index.html#panel:pp|issue:NLS_00015_19351201
|page:7.

139  „O srp skim že na ma“, Žen ski svi jet: mje seč nik za kul tur ne, so ci jal ne i po li tič ke in te re se že na God. 1, br. 1 (1917): 49–64; „Ko-
jim knji žev nim smje rom: po vo dom pi sa nja Ni ne Va vre o Knu tu Ham su nu“, Hr vat ska nji va br. 1, sv. 16 (1917): 276–278; 
„Mi lu tin M. Usko ko vić“, Hr vat ska nji va br. 2, sv. 30 (1918): 509–513; „Се ни д-ра Јо ва на Скер ли ћа“, Де мо кра ти ја I 
(1919); Ује ди ње ње (1920): 97–98. [изречен на Скер ли ће вој про сла ви 17. ма ја 1919]; „По во дом ју би ле ја Бо ри са ва 
Стан ко ви ћа“, Гла сник про фе сор ског дру штва бр. 4 (1924): 357–362; „На ши пи сци у Ита ли ји“, При ло зи за књи жев ност, 
је зик, исто ри ју и фол клор IV/4 (1924): 308–310. [О та ли јан ским оце на ма ју госл. пи са ца, по себ но о пи са њу Ум бер та 
Ур ба ни ја о ју госл. књижевности]; „Јо ва но вић Ј. Змај: Ода бра не пе сме“, При ло зи за књи жев ност, је зик, исто ри ју и 
фол клор књ. 7 (1927): 291; „Не на до вић Про та Ма ти ја: Ме мо а ри“, При ло зи за књи жев ност, је зик, исто ри ју и фол клор 
књ. 7 (1927): 292; „О пре во ди ма Стан ко ви ће ве ’Не чи сте кр ви’ на та ли јан ски“, При ло зи за књи жев ност, је зик, исто
ри ју и фол клор књ. 9 (1927): 131–133; „Змај Јо ван Јо ва но вић: О де ци и за де цу. Ода бра не деч је пе сме са сли ка ма, 
при ре дио Ја ша М. Про да но вић, Бе о град: Школ ски пи сци, 1928“, При ло зи за књи жев ност, је зик, исто ри ју и фол клор 
књ. IX/1–2 (1929): 238–239; „Кса вер Шан дор Ђал ски: При по ви је сти, уре дио др Ан тун Ба рац, Бе о град: Школ ски пи-
сци, 1932“, При ло зи за књи жев ност, је зик, исто ри ју и фол клор XII/1–2 (1933): 167–168; „Змај Јо ван Јо ва но вић“, Гла
сник ју го сло вен ског про фе сор ског дру штва бр. 14 (1933–34): 254–257. [Поводом сто го ди шњи це рођења]; „Не срећ на 
и го ње на де вој ка: при лог овом ти пу у на шој књи жев но сти“, При ло зи за књи жев ност, је зик, исто ри ју и фол клор књ. 18 
(1938): 584–589; „Др Ву ко са ва Ми ло је вић: Јо ван Ске р лић, јед на мо но гра фи ја о Скер ли ћу“, XX век: књи жев ност, на у
ка, умет ност, дру штво Год 1, бр. 1 (1938): 142–143; „Др Ан ка Го ђе вац: Ам стер да м–Ан ка ра“, Ју го сло вен ски ра свит 6, 
5/6 (1938): 86–89. [Приказ књи ге путописа]; „Но ви пе сни ци у на шој књи жев но сти (екс пре си о ни сти)“, Тре ћа жен ска 
ре ал на гим на зи ја у Бе о гра ду: Из ве штај за школ ску 1921–1922. го ди ну (1922) [Говор одр жан на све то сав ској про сла ви, 
27. ја ну а ра 1922.]; „При зна ње на шег на ро да же ни и ње ним спо соб но сти ма“, Тре ћа жен ска ре ал на гим на зи ја у Бе о гра
ду: Из ве штај за школ ску 1933–1934. го ди ну (1934): 3–9. [Говор одр жан на све то сав ској про сла ви, 27. ја ну а ра 1934. 
Штам па се у Из ве шта ју по одо бре њу Ми ни стар ства просвете]; „Вред ност же ни на ра да“, Ше ста жен ска ре ал на гим на
зи ја у Бе о гра ду: Из ве штај за школ ску 1938–39. го ди ну го ди на I, књи га I (1939): 5–12. [Говор одр жан на све то сав ској 
про сла ви, 27. ја ну а ра 1939.]

140  „Но ви – Го вор одр жан на Све тог Са ву 1922. го ди не”, Год. 3, бр. 1/2 (1922): 49–64; „Бран ко Ра ди че вић”, Год. 5, бр. 4 
(1924): 184–191; „Јо ван Ске р лић – Пре да ва ње одр жа но уче ни ца ма Тре ће жен ске гим на зи је”, Год. 5, бр. 5/6 (1924): 
262–269; „У жи вот ви зи ја чи ја је моћ исти на, од На де Јо ва но вић – При каз књи ге: На да Јо ва но вић: У жи вот ви зи ја 
чи ја је моћ исти на, Бе о град, 1924”, Год. 5, бр. 5/6 (1924): 271–272; „Књи жев ни рад г-ђи це Стан ке Гли шић: го спо-
ђе и го спо до”, Год. 6, бр. 5 (1925): 180–184; „Пр ва же на скулп тор код нас”, Год. 6, бр. 5 (1925): 204; „Те тра ло ги ја 
Мај ке код Ива Вој но ви ћа: Је ле, Мај ка Ју го ви ћа, Мај ка Ла за ре ва, Im pe ra trix. – До да так: Књи жев ни до да так о мај-
ци”, Год. 8, бр. 8 (1927): 1; „Две за слу жне про свет не ра де ни це г-ђи ца Ка ти ца Па вло вић и г-ђи ца Ол га Га ври ло вић”, 
Год. 8, бр. 12 (1927): 2–3; „Ву ка Ве ли ми ро вић – ва јар”, Год. 8, бр. 13/14 (1927): 3–4; „Ма тил да Се рао”, Год. 8, бр. 
15 (1927): 2–3; „Ве чи та пе сма”, Год. 8, бр. 21 (1927): 2; „Не ко ли ко ре чи на од го вор г. Ха џи-Та шко ви ћа – Од го вор 
на чла нак: Глиг. Ха џи-Та шко вић: Од го вор на чла нак ‘Ве чи та пе сма’”, Год. 8, бр. 22 (1927): 3; „Бе о град у ро ма ну и 
при по вет ци – Из вод из пре да ва ња одр жа ног на На род ном уни вер зи те ту 4. апри ла 1928”, Год. 9, бр. 8 (1928): 3–4; 
„Је ле на Ди ми три је вић”, Год. 10, бр. 1/2 (1929): 2. [Из пре да ва ња одр жа ног на про сла ви 35-го ди шњи це књи жев ног 
ра да Је ле не Ди ми три је вић.]; „Рад ми ла Пе тро вић-Ра до ји чић”, Год. 13, бр. 9 (1932): 132–134; „Ани ца Са вић-Ре бац: 
пр ва же на док тор кла сич не фи ло ло ги је на Бе о град ском уни вер зи те ту”, Год. 13, бр. 11 (1932): 165; „Са про фе сор-
ског кон гре са у Ба ња Лу ци: про фе со ри ис ти чу пи та ње рав но прав но сти же на и му шка ра ца у школ ском ра ду”, Год. 
15, бр. 7/8 (1934): 74.
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При ре ди ла је, 1938, Ан то ло ги ју ју го сло вен ске при по вет ке I и II, ко ја је ушла у лек ти ру за тре-
ћи раз ред сред њих шко ла. При каз ње них Ан то ло ги ја и пре по ру ку да се увр сте у лек ти ру141 дао 
је Рад ми ло Ди ми три је вић (1905–1984), про фе сор и би бли о те кар142, у Гла сни ку ју го сло вен ског 
про фе сор ског дру штва. Исте го ди не об ја ви ла је и Ан то ло ги ју на род ног пе сни штва: с пре гле дом 
на род ног пе сни штва.

На став ни и ван на став ни рад Да рин ке Сто ја но вић

Да су про фе сор ски и би бли о теч ки по зив код Да рин ке Сто ја но вић би ли ис пре пле та ни, све-
до че и те ме ко је је уче ни ци ма да ва ла за пи сме не за дат ке и по ла га ње за вр шних ис пи та: Мо ја 
би бли о те ка, Књи га у жи во ту обра зо ва на чо ве ка, „Ов де мр тви жи ве, ов де не ми го во ре“ (нат пис на 
Би бли о те ци), Жи вот у књи зи, Ути сци са Из ло жбе књи га, Бе ко но ва ми сао: „Чи та ње уса вр ша ва, раз
го вор ве жба, пи са ње учи тач но сти“ у на шој при ме ни… А као на ста вак по ме ну те тврд ње су те ме 
ве за не за еман ци па ци ју же на обра зо ва њем: Шко ло ва ње же на, „Нек’ се не узда је дан на род ни кад 
до ве ка к про све ште ни ју ра зу ма до ћи, у ко је му же не у про сто ти и вар вар ству оста ју“ (До си теј 
Об ра до вић), Ка кво нам оруж је за жи вот ну бор бу да је шко ла, Же на у про шло сти, са да шњо сти, бу
дућ но сти, Да ли је оправ да но До си те је во ми шље ње о шко ло ва њу жен ске де це? и др.

У скло пу сво јих ван школ ских ак тив но сти, про фе сор ка Сто ја но вић је, са ма или у дру штву 
ко ле ги ни ца, уче ни це во ди ла да по се те из ло жбу књи га у па ви љо ну „Цви је та Зу зо рић“ (24. 
ја ну а ра 1932), из ло жбу књи га у Оп штин ској би бли о те ци (15. ок то бра 1932), Из ло жбу омла-
дин ске и деч је књи ге на Ко лар че вом уни вер зи те ту (29. мар та 1933), кон церт ко ји је – по-
во дом Из ло жбе омла дин ске и деч је књи ге – при ре дио на На род ном уни вер зи те ту „Жен ски 
по крет“ у Бе о гра ду (1. апри ла 1933), из ло жбу jугословенских ли сто ва, при ре ђе ну при ли ком 
сто го ди шњи це Срп ских но ви на (28. ја ну а ра 1934), Из ло жбу књи га же на ау то ра143 у „Цви је-
ти Зу зо рић“ (20. мар та 1937), све ча ну ака де ми ју у Оп штин ској би бли о те ци (17. де цем бра 
1937) итд.

Кул ту ру чи та ња про мо ви са ла је уче ни ца ма и мно го број ним за јед нич ки од гле да ним пред-
ста ва ма у На род ном по зо ри шту и по се та ма Ко лар че вом на род ном уни вер зи те ту. Ње го ше во 
ве че ко је је при ре ди ло Дру штво не за ви сних књи жев ни ка (21. ок то бра 1933), ака де ми ја при-
ре ђе на у спо мен пе сни ку Алек си Шан ти ћу (21. апри ла 1934), про сла ва сто го ди шњи це Фи ли па 
Ви шњи ћа (15. но вем бра 1935), пре да ва ње г. Вла де те По по ви ћа о Шек спи ру (5. ма ја 1936), 
обе ле жа ва ње сто го ди шњи це Пу шки но ве смр ти (4. фе бру а ра 1937) би ла су са мо не ка од де-
ша ва ња на про гра му Ко лар че вог на род ног уни вер зи те та на ко је је про фе сор ка во ди ла сво је 
уче ни це. Овом при ли ком би тре ба ло по ме ну ти и два пре да ва ња ко ја је Да рин ка Сто ја но вић 

141  „Ан то ло ги је гце Сто ја но вић су ко ри сно по пу ни ле ону пра зни ну ко ја се осе ћа у на ста ви књи жев но сти у ни жој гим на-
зи ји. До ње них ан то ло ги ја на и ме, ни смо има ли ни јед ну ан то ли ги ју ко ја би об у хва ти ла све пи сце ко ји су про гра мом 
пред ви ђе ни за ни жу гим на зи ју, ни ти пак ка кву дру гу књи гу ко ја би и из ван про гра ма пру жи ла де ци, у јед ном до бр ом 
из бо ру, чи тав низ при по ве да ка до ступ них идеј но са др жај но деч јим го ди на ма. Док су се ан то ло ги је за на род ну књи-
жев ност ја вља ле вр ло че сто, до тле су се за умет нич ку књи жев ност и на став ни ци и ђа ци по ма га ли ка ко су нај бо ље 
зна ли и мо гли, а у шко ла ма ко је су си ро ма шне би бли о те ка ма то зна чи вр ло те шко и јад но. Ан то ло ги ја гце Сто ја но вић 
до не ће знат них олак ши ца са да и на став ни ци ма и ђа ци ма, раз у ме се оне су ра ђе не пре ма на став ном про гра му, али 
је са ста вљач њи хов унео мно го са мо стал но сти у по сао. Ис ку сна на став ни ца, што је глав ни услов за успех у по слу ове 
вр сте, и до бар по зна ва лац књи жев но сти, гца Сто ја но вић је свој по сао ра ди ла као на став ник вас пи тач пр венствно и 
као на став ник књи жев но сти за тим […] Она је вр ло ле по учи ни ла што је у њих уне ла и две же не књи жев ни це: Зоф ку 
Кве дер и Ми ли цу Јан ко вић […] Ан то ло ги је гце Да рин ке Сто ја но вић се нај то пли је пре по ру чу ју као нај бо ље по моћ не 
књи ге за на ста ву књи жев но сти за ни же а и за ви ше раз ре де“. – Гла сник ју го сло вен ског про фе сор ског дру штва књи га XIX, 
1 (сеп тем бар 1938): 41–42.

142  Ви де ти: Вла ди мир Бр бо рић и Је ли ца Илић Ми нић, „За у век са тин том на пр сти ма: проф. др Рад ми ло Ди ми три је вић“, у 
Би бли о те ке и иден ти тет 2: збо р ник ра до ва (Пан че во: Град ска би бли о те ка, 2019), 63–72.

143  Из ло жбу су ор га ни зо ва ле би бли о те кар ке Љу би ца Мар ко вић и Ми ли ца Во ји но вић у пе ри о ду од 14. до 23. мар та 1937. 
На отва ра њу из ло жбе, Љ. Мар ко вић је го во ри ла о са вре ме ној жен ској ли ри ци, док је Д. Јан ко вић одр жа ла пре да ва ње 
на те му „Же на у на шим на род ним игра ма”. – Сто кић Си мон чић и Сто шић, „Би бли о те кар ке – чла ни це Удру же ња уни-
вер зи тет ски обра зо ва них же на (1927–1941)“, 379. 
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одр жа ла на Ма лом уни вер зи те ту Ко ла срп ских се ста ра: „О Илир ском по кре ту“ (22. мар та 
1936) и „О ле по ти ми са о не ли ри ке Ра ки ћа“ (24. ја ну а ра 1937), на ко ји ма су уче ни це Тре ће 
бе о град ске гим на зи је би ле део број не пу бли ке.

Пот пи си ва ње Апе ла срп ском на ро ду и гу би так на ци о нал не ча сти

O жи во ту и ра ду Да рин ке Сто ја но вић на кон 1941. го ди не, осим ар хив ске гра ђе, ма ло је 
све до чан ста ва. У пи сму упу ће ном Ми ни стар ству про све те, при ла же ста ри слу жбе нич ки лист, 
јер је згра да у Ње го ше вој 23, у ко јој је жи ве ла, по го ђе на то ком бом бар до ва ња 6. апри ла и том 
при ли ком је из го ре ла до ку мен та ци ја о ње ној слу жби.144 

Од мах са по чет ком рат них су ко ба, кра јем ју ла 1941, Ко ме са ри јат про све те на че лу са Ве-
ли бо ром Јо ни ћем и ње го вим за ме ни ком Вла ди ми ром Вел мар-Јан ко ви ћем, по иде ји Не ма ца, 
са ста вио је текст Апе ла срп ском на ро ду. У ње му се на род по зи вао да се „свим сна га ма за ла же 
за ред и мир, јер се са мо на тај на чин мо же успе шно оства ри ти на ци о нал на об но ва отаџ би не“. 
За јед но са Апе лом био је на пра вљен и спи сак љу ди – на уч них, кул тур них, по ли тич ких и јав них 
лич но сти, ко ји би тре ба ло да га пот пи шу. Апел је пот пи са ло145 укуп но 546 осо ба, ме ђу ко ји ма и 
Да рин ка А. Сто ја но вић, ди рек тор ка гим на зи је.146

Због ње них ан ти ко му ни стич ких ста во ва чла но ви на род но о сло бо ди лач ког по кре та су је оп-
ту жи ли да је по др жа ва ла по ли ти ку ко ла бо ра ци о ни зма.147 На те рет јој се ста вља ло да је као 
ди рек тор ка Ше сте бе о град ске жен ске гим на зи је „за ве ла строг над зор над уче ни ца ма ра ди 
спре ча ва ња ко му ни стич ке де лат но сти“.148 Та ко ђе, по сто ја ле су тврд ње да је вр ши ла при ти сак 
на на став ни ке и на став ни це Шко ле са ци љем при ку пља ња по да та ка о уче ни ца ма ко је су ко му-
ни стич ки на стро је не.149 

Пре ма ис ка зу гим на зи јал ке Бран ке Кан дић (чла ни це ско јев ског по кре та), ди рек тор ка Сто ја-
но вић је одр жа ла го вор ви шим раз ре ди ма Гим на зи је. „Из тих ње них ре чи про ве ја ва ло је, на и ме 
она је хте ла да ка же да ми не мо же мо ни ко га во ле ти ви ше не го сво ју зе мљу, за пра во не мо же мо 
ни ког дру гог во ле ти не го са мо сво ју зе мљу. За тим је при ча ла ка ко је она про пу то ва ла це лу Евро-
пу, а је ди но ни је ишла у Ру си ју. То је хте ла на ро чи то да на гла си та на ша ди рек тор ка Да рин ка 
– да је ди но ни је би ла у Ру си ји. У том свом го во ру она је из ме ђу оста лог ре кла и то – ви де ла сам 
ка ко сун це за ла зи у Фи рен ци, па је он да по чи ња ла да при ча – ви не зна те ка ко је то див но, ка ко 
је ле по, али ипак кад до ђе те на наш Ка ле мег дан и ода тле гле да те за ла зак сун ца, то је још не што 
леп ше. Ти ме је ди рек тор ка у том свом го во ру хте ла да ка же ка ко је на ша зе мља нај леп ша“.150

144  ДАС, МПС, Ф. 183, С-XLI-41, Пи смо Да рин ке А. Сто ја но вић упу ће но Ми ни стар ству про све те, дру гом оде ље њу за 
сред ње шко ле.

145  Пот пи сни ци Апе ла би ли су и Алек сан дар Бе лић, То ма Ро сан дић, Вељ ко Пе тро вић, Ми лан Ка ша нин, Све ти слав Сте-
фа но вић, Вла ди мир Вел мар-Јан ко вић, Си ма Пан ду ро вић, Дам њан Ко ва че вић, Вик тор Но вак, Ми лан Бу ди мир и др. 
На спи ску пот пи сни ка на шло се и пет же на: Ра да Ди мић, ин ду стри ја лац, др. Ми ли ца Ми ћић Ива нић, ле кар, Да рин ка 
Ми тра но вић, ди рек тор гим на зи је, Ка та ри на Јо ви чић, ди рек тор гим на зи је, Је ле на Ђо рић, ин же њер.

146  „Апел срп ском на ро ду“, Но во вре ме год. 1, бр. 86 (сре да, 13. ав густ 1941): 1–3, на ста вак спи ска пот пи сни ка об ја вљен 
Но во вре ме год. 1, бр. 87 (че твр так, 14. ав густ 1941): 3.

147  „Сва ка ко је зна ча јан број љу ди ко ји је у том тре нут ку искре но ве ро вао да је уста нак пре у ра њен и без ика квог ре ал ног 
из гле да за  успех, да се та квом по ли ти ком са мо мо же иза зва ти стра да ње. По на шем су ду тај број љу ди је вр ло зна ча јан 
и до не кле ра зу мљив у ат мос фе ри пот пу не ма ло ду шно сти узи ма ју ћи у об зир кон текст пот пу ног др жав ног ра су ла на кон 
Април ског ра та. У том тре нут ку не мач ка вој ска је мар ши ра ла на Мо скву, а пре то га пре га зи ла дру ге европ ске др жа ве, 
па и Фран цу ску као ре спек та бил ну свет ску си лу“. – Sr đan Cvet ko vić i Ne ma nja De vić, „Sud bi na pot pi sni ka Ape la srp-
skom na ro du 1941.“, He re ti cus Vol. 19, No. 3–4 (2021): 149.

148  Љ. С. Шко дрић, „По ло жај же не у оку пи ра ној Ср би ји 1941–1944.“ (док тор ска дис. Уни вер зи тет у Бе о гра ду, Фи ло зоф-
ски фа кул тет, 2015), 137.

149  Исто риј ски ар хив Бе о гра да (ИАБ), 2284, МГ-XXVI-269, Се ћа ња пре жи ве лих уче сни ка НОП-а у Бе о гра ду, „Из ја ва дру-
га ри це Бран ке Кан дић“, стр. 25–26.

150  ИАБ, 4149, МГ-545, Се ћа ња на сред њо школ ски на пред ни по крет и ско јев ску ак тив ност у Ше стој жен ској гим на зи ји у 
Бе о гра ду пред рат 1941. го ди не и за вре ме оку па ци је, „Бран ка Кан дић“, стр. 32–33.
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У мар ту 1942. го ди не151 Д. Сто ја но вић су на па ли и пре ту кли пред згра дом Ше сте бе о град-
ске жен ске гим на зи је.152 По сле овог до га ђа ја је 11. 5. 1942. го ди не пре ме ште на у Пе ту жен ску 
ре ал ну гим на зи ју.153 

Ре во лу ци о нар не вла сти су је по осло бо ђе њу при ве ле и оп ту жи ле за ко ла бо ра ци о ни зам. 
Због ан ти ко му ни стич ких ста во ва и пот пи си ва ња Апе ла на шла на спи ску осо ба озна че них за 
стре ља ње154. На су ђе њу155 пр ви све док на су ду би ла је ње на уче ни ца Бран ка Кан дић.156

Осу ђе на је на 10 го ди на гу бит ка срп ске на ци о нал не ча сти и на шест го ди на лак шег при-
нуд ног ра да. „Овом пре су дом Суд је оп ту же ну Да рин ку Сто ја но вић уда љио за увек од шко ле и 
јав ног жи во та“. Де та љан из ве штај о су ђе њу об ја вљен је у По ли ти ци 18. мар та 1945. го ди не.157 
Не ко ли ко да на по за вр шет ку су ђе ња, од лу ком Ми ни стар ства про све те, Да рин ка Сто ја но вић је 
от пу ште на из др жав не слу жбе.158

За кљу чак

Са гле да ва ју ћи исто риј ски раз ви так жен ског обра зо ва ња то ком дру ге по ло ви не 19. ве ка, 
уо ча ва се да је, чак и на кон осни ва ња пр вих основ них шко ла за жен ску де цу, шко ло ва ње де-
вој чи ца би ло услов но и огра ни че но. Па три јар хал но схва та ње да де вој чи ца ма обра зо ва ње ни је 
по треб но би ло је угра ђе но и у обра зов ну прак су. Рет ко ко ја је ма ту ри ра ла, а ма ло број не су 
би ле и оне из бо га ти јих по ро ди ца ко је су шко ло ва ње на ста вља ле у ино стран ству. Шко ло ва ње 
де во ја ка на Ве ли кој шко ли ни је би ло фор мал но за бра ње но, али је би ло оне мо гу ће но зах те вом 
да је нео п ход но да има ју по ло же ну ве ли ку ма ту ру.

Иа ко се у Ср би ји то ком 19. ве ка отва ра ју број на чи та ли шта, школ ске, гим на зиј ске и струч-
не би бли о те ке, у Бе о гра ду На род на би бли о те ка, нај ве ћи део жен ске по пу ла ци је се њи ма ни је 
слу жио због анал фа бе ти зма. Би ло је нео п ход но нај пре обра зо ва њем ство ри ти жен ску чи та-
лач ку пу бли ку.

Са зре ва њем све сти о по тре ба ма шко ло ва ња жен ске де це, отво ре на је 1863. Ви ша жен ска 
шко ла у Бе о гра ду, пр ва сред ња шко ла у Ср би ји, а и на Бал ка ну. Пет де це ни ја је би ла кров на 
ин сти ту ци ја за обра зо ва ње жен ске ин те ли ген ци је, као и за ши ре ње пи сме но сти пре ко основ не 
шко ле обра зо ва њем учи те љи ца. Под ње ним кро вом отво ре на је 1900. Жен ска учи тељ ска шко-
ла, а 1905. Жен ска гим на зи ја, ко ја ће до 1918. би ти је ди на гим на зи ја у Бе о гра ду за шко ло ва ње 
жен ске де це. Сва ка од ових шко ла осни ва ла је би бли о те ке ко је су има ле кључ ну уло гу у раз-
во ју жен ског обра зо ва ња и еман ци па ци ји же на у Ср би ји. Мно ге за по сле не, ко је су у шко ла ма 
пре да ва ле раз ли чи те пред ме те, би ле су део та да шње жен ске уче не ели те и да ле су свој до при-
нос у ра ду књи жни ца и не ко од ре ђе но вре ме би ле за ду же не за њи хов рад.

По че так 20. ве ка до нео је зна чај но по ме ра ње гра ни ца жен ског обра зо ва ња. Осим што 
се 1905. упи су ју пр ве уче ни це Жен ске гим на зи је ко је ће сте че ним гим на зиј ским обра зо ва-
њем би ти у при ли ци да упи шу фа кул тет, из ме не у си сте му обра зо ва ња де во ја ка на ста ле су и 

151  Пре ма све до че њу Бран ке Кан дић на пад се де сио у је сен 1941. – ИАБ, 2284, МГ-XXVI-269, стр. 29.
152  „На па да чи су Сто ја но ви ће вој за пре ти ли да на пад пред ста вља опо ме ну због то га што про го ни уче ни це ко му нист ки ње 

и да ће је сле де ћи пут уби ти, услед че га је она мо ли ла да се у гим на зи ји од ре де стал ни стра жа ри с об зи ром да је ову 
уста но ву по ха ђа ло 1.200 уче ни ца“. – Шко дрић „По ло жај же не у оку пи ра ној Ср би ји 1941–1944“, 137.

153  ДАС, МПС, Ф. 183, С-XLI-41.
154  Ко ста Ни ко лић, Мач ре во лу ци је, ОЗНА у Ју го сла ви ји 1944–1946 (Бе о град: Слу жбе ни гла сник: Срп ски код, 2013), 79.
155  У исто вре ме су ђе но је и Жан ки Сто кић.
156  „По сле осло бо ђе ња мо јој ди рек тор ки Да рин ки Сто ја но вић је би ло су ђе ње, и ја сам има ла част да јој бу дем пр ви све-

док на су ду. Се ћам се да су јој би ла од у зе та гра ђан ска пра ва, као и пра во гла са и та ко да ље, и би ла је осу ђе на на 15 
го ди на стро гог за тво ра. – ИАБ, 2284, МГ-XXVI-269, стр. 29.

157  Мом чи ло Ми тро вић, Срп ска на ци о нал на част пред за ко ном 1945. го ди не (Бе о град: Ин сти тут за но ви ју исто ри ју Ср би је, 
2007), 210; По ли ти ка, 18. март 1945. 

158  ДАС, МПС, С-XLI-41, Ф. 183, 1071/1945.
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фор ми ра њем Бе о град ског уни вер зи те та исте го ди не, ка да је де вој ка ма у Ср би ји прав но до-
зво ље но да ре дов но сту ди ра ју. Но во сте че ним пра вом би ле су у при ли ци да ко ри сте и се ми нар-
ске би бли о те ке фа кул те та.

Про свет ни, уоп ште кул тур ни, на пре дак у Ср би ји се оства рио и по кре том за на род но про-
све ћи ва ње и де ло ва њем про свет них дру шта ва и уста но ва чи ји је нај зна чај ни ји пред став ник 
би ла Кул тур на ли га, ко ју су ини ци ра ли и по кре ну ли про фе со ри Бе о град ског уни вер зи те та. 
За хва љу ју ћи про гра му обра зов но-про свет них и кул тур них ак тив но сти, отво ре не су број не чи-
та о ни це и књи жни це ко је су за до во ља ва ле ну жне по тре бе за књи гом.

На обра зо ва ње, ши ре ње пи сме но сти и кул ту ре, упо ре до с ре дов ним шко ло ва њем, ути ца ла 
су и жен ска дру штва, ко ја су че сто осни ва ла сво је би бли о те ке. Жен ски ча со пи си, као гла си ла 
ових удру же ња и по кре та, има ли су слич ну функ ци ју и де тек то ва ли су ко ли ко је жен ско обра-
зо ва ње уз на пре до ва ло. 

Све мо дер ни за циј ске про це се за у ста ви ли су бал кан ски ра то ви и Пр ви свет ски рат. У бор бе-
ним ра за ра њи ма и про све та и кул ту ра су пре тр пе ле огром не гу бит ке. Усле ди ло је об на вља ње 
и отва ра ње но вих шко ла и би бли о те ка.

Ви ша жен ска шко ла у Бе о гра ду 1918. пре ра сла је у Дру гу жен ску гим на зи ју. Уче ни це су књи ге 
мо гле да ко ри сте из бо га те школ ске би бли о те ке на сле ђе не од Ви ше жен ске шко ле, чи ји је фонд 
об но ви ла Иси до ра Се ку лић, јед на од про фе сор ки. Од па ра лел них оде ље ња ове шко ле осно ва на 
је 1919. Тре ћа жен ска гим на зи ја, ко ја фор ми ра сво је књи жни це од 1924. го ди не. Због кон ти ну-
и ра ног по ве ћа ња бро ја уче ни ца, отва ра ње но вих жен ских гим на зи ја би ло је не пре ста но ак ту-
ел но. Од 1930. до школ ске 1940/41. Го ди не, у Бе о гра ду су по че ле с ра дом још че ти ри жен ске 
гим на зи је са књи жни ца ма ко је ни су би ле јед но о бра зне, али су сва ка ко би ле бо га те фон до ви ма. 

Жен ска уче нич ка и сту дент ска по пу ла ци ја у Бе о гра ду је мо гла да ко ри сти и гра ђу: На род не 
би бли о те ке од 1925, Би бли о те ке Оп шти не гра да Бе о гра да од 1931, об но вље них или но во о сно-
ва них се ми нар ских би бли о те ка (Би бли о те ке срп ског се ми на ра, Би бли о те ка Се ми на ра за лин-
гви сти ку, Се ми на ра за исто ри ју сред њег ве ка и Се ми на ра за исто ри ју и ори јен тал ну фи ло ло ги-
ју од 1925, Се ми на ра за ен гле ски је зик од 1927, Пси хо ло шког се ми на ра од 1928, Се ми на ра за 
оп шту исто ри ју Ста рог ве ка од 1930, Ве те ри нар ског фа кул те та од 1936, и Се ми на ра за грч ки 
је зик и књи жев ност од 1938), Уни вер зи тет ске би бли о те ке од 1926. го ди не.

Јед на од уче ни ца тре ће ге не ра ци је Пр ве жен ске гим на зи је ко ја је би ла у при ли ци да ко ри-
сти фон до ве би бли о те ка ове шко ле би ла је Да рин ка А. Сто ја но вић.

Ро ђе на је у Па лан ци (да нас Сме де рев ска Па лан ка) где је по ха ђа ла основ ну шко лу, а по 
пре се ље њу у Бе о град је 1911. за вр ши ла Пр ву жен ску гим на зи ју. Исте го ди не упи са ла је сту ди је 
X гру пе Фи ло зоф ског фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду. Због ра то ва ко је је Ср би ја во ди ла 
до 1918. го ди не пре ки ну ла је сту ди је и при дру жи ла се бол ни чар ка ма. Сво је пр ве књи жев не 
тек сто ве об ја ви ла је 1917. у За гре бу. 

По осло бо ђе њу, вра ти ла се фа кул тет ским оба ве за ма и би ла јед на од са мо 12 сту дент ки ња 
ко је су ди пло ми ра ле на Фи ло зоф ском фа кул те ту у пр вој по сле рат ној ге не ра ци ји ди пло ма ца. 
Ме сец да на пре ди пло ми ра ња, 1. ок то бра 1919. по че ла је да ра ди као аси стент на Фи ло зоф-
ском фа кул те ту. Већ на ред не го ди не, 1920, по ста вље на је нај пре за по моћ ни цу у Пр вој жен-
ској гим на зи ји у Бе о гра ду, а за тим за су плен та. По слу жбе ној по тре би, пре ба че на је 1921. у 
но ву Тре ћу жен ску гим на зи ју. На кон по ло же ног про фе сор ског ис пи та, апри ла 1922, до би ла је 
зва ње про фе со ра. 

У Гим на зи ји, упо ре до с пре да ва њи ма, би ла је за ду же на за рад књи жни ца. Исто вре ме но 
ак тив на је у удру же њи ма, стру ков ним и фе ми ни стич ким, ко ја су за циљ има ла за шти ту, обра-
зо ва ње и пра ва же на. Де ло ва ла је и у њи хо вим гла си ли ма као уред ни ца, са рад ни ца и ау тор ка.

На пред лог Ми ни стра про све те за за слу ге на по љу кул ту ре, на род не про све те, на у ке, јав-
них слу жби и Цр кве, као и за за слу ге пре ма кра љу, др жа ви и на ци ји, Кра ље вим ука зом 1929. 
је од ли ко ва на ор де ном Св. Са ве V сте пе на. Са мо че ти ри го ди не ка сни је, 1933, од ли ко ва на је 
и Ју го сло вен ском Кру ном V ре да.
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Ми ни стар ство је 1938. Д. Сто ја но вић по ста ви ло за ди рек тор ку но во о сно ва не Ше сте жен ске 
гим на зи је. Ка ри је ру је за вр ши ла у Пе тој жен ској ре ал ној гим на зи ји у ко ју је 1942. пре ба че на 
због на па да ко му ни ста. 

Трај ни пе чат на рад и ства ра ла штво Д. Сто ја но вић, још у сту дент ским да ни ма, оста вио је 
про фе сор Па вле По по вић. Са ку пља ње гра ђе за би бли о гра фи ју срп ско-хр ват ских књи га од 
1868. до 1905. го ди не и по сле рат но об на вља ње би бли о те ке Срп ског се ми на ра са мо су по ве-
ћа ли љу бав сту де на та пре ма књи зи и би бли о те ци ко ју је П. По по вић рас плам са вао. Ја сно је 
усме ре ње да се Д. Сто ја но вић не ће ба ви ти књи гом са мо за ка те дром, већ и као би бли о те кар. 
На ро чи то што се са рад ња бив ших уче ни ка и про фе со ра на ста ви ла и по за вр ше ним сту ди ја ма 
ан га жо ва њем у „Дру штву за срп ски је зик и књи жев ност“.

Као про фе сор ка Тре ће жен ске гим на зи је, Д. Сто ја но вић је на сле ди ла школ ске 1927/28. 
Да ни цу Јан ко вић на ме сту књи жни чар ке на став нич ке књи жни це. У на ред них 10 го ди на ус пе ла 
је да фор ми ра јед ну углед ну гим на зиј ску би бли о те ку. Рад књи жни це је при ка зи ва ла у из ве-
шта ји ма ко ји су по да ци ма о при ба вље ним на сло ви ма, на чи ну на бав ке, да ро дав ци ма, де ли ма 
ко ја су нај че шће чи та на, бро ју ко ри сни ка и др., ја сно пор тре ти са ла би бли о те ку ко ју су за по-
сле ни, ма хом про фе сор ке, мо гли да ко ри сте. 

Због скром них нов ча них сред ста ва за на бав ку књи га, ку по ви не ни су би ле че сте. Ре а ли зо-
ва не су по вре ме но и сред стви ма из Школ ског фон да и из „За јед ни це до ма и шко ле“. Из ле-
то пи са се са зна је да је 1931, на пред лог ди рек то ра, а уз са гла сност Ми ни стар ства про све те, у 
гим на зиј ској дво ра ни при ре ђен кон церт у ко рист На став нич ке књи жни це и Књи жни це ђач ке 
дру жи не „Шан тић“ ка ко би се при ба ви ла сред ства за ку по ви ну књи га.

Фонд је бо га ћен нај ви ше по кло ни ма Ми ни стар ства про све те, Ми ни стар ства про све те из 
Не мач ке, Про фе сор ске кре дит не за дру ге, Че хо сло вач ког по слан ства, Фран цу ског по слан ства 
у Бе о гра ду, Ве ли ми ри ја ну ма и по кло ни ма по је ди на ца.

Књи жни ца је при ма ла и ве ли ки број на сло ва до ма ћих ча со пи са, као и не ко ли ко на не мач-
ком и фран цу ском је зи ку.

По што је Д. Сто ја но вић го во ри ла фран цу ски и ита ли јан ски је зик, а слу жи ла се не мач ким, 
ен гле ским, ру ским и ла тин ским, не сум њи во да јој је до бро по зна ва ње је зи ка, али и пе да го шко-
књи жев них то ко ва та да шње Евро пе, би ло ите ка ко ко ри сно при пла но ви ма за на бав ку.

На сто ја ла је да за би бли о те ку при ба ви ка пи тал на де ла, а да је ње но за ла га ње би ло пре по-
зна то све до чи и стал на по др шка ди рек то ра Ни ко ле По ло ви не, чи је је име пр во на спи ску да-
ро да ва ца у свим из ве шта ји ма. Ни је из о ста ла ни по др шка ко ле га.

Из ра ди ла је струч ни ка та лог „на кар то ни ма“. Ка та лог је имао шест ру бри ка: I За бав не књи-
ге (на ше и стра не), II на уч не рас пра ве, III уџ бе ни ци, IV из ве шта ји, V ча со пи си, VI реч ни ци, 
за ко ни, ка лен да ри, спо ме ни це и дру го. 

На кон што се 1933. го ди не Тре ћа жен ска гим на зи ја пре се ли ла у но ву згра ду Дру ге жен ске 
ре ал не гим на зи је, у ули ци Кра љи це На та ли је, шко ла је има ла зна чај но бо ље усло ве за рад. На-
став нич ка књи жни ца је до би ла и чи та о нич ки про стор.

При ли ком пре да ва ња књи жни чар ских по сло ва ко ле ги ни ци Је ли са ве ти По по вић, фонд На-
став нич ке књи жни це је бро јао 3640 све за ка, не ра чу на ју ћи ча со пи се.

Упо ре до с ра дом у на став нич кој књи жни ци, као над зор на на став ни ца при кљу чи ла се ли те-
рар ној ђач кој дру жи ни „Алек са Шан тић“, ко ју су уче ни це осно ва ле 1920, по угле ду на оста ла 
омла дин ска дру штва, сту дент ска и ђач ка. На ро чи ту па жњу је по све ти ла књи жни ци ове дру жи-
не ко ја је фор ми ра на по кло ни ма књи га по осни ва њу удру же ња, а бо га ти ла је свој фонд, осим 
по кло ни ма, и ку по ви ном нов цем од упла ће них чла на ри на и до бро вољ них при ло га. 

Пре ла ском на ме сто ди рек тор ке но во о сно ва не Ше сте жен ске гим на зи је, Д. Сто ја но вић се 
ан га жо ва ла на осни ва њу књи жни ца при ку пља њем по кло на књи га. На сед ни ци На став нич ког 
са ве та од ре ђе ни су књи жни ча ри и чу ва ри зби р ки и учи ла. У шко ли су по че ле с ра дом на став-
нич ка, ђач ка и књи жни ца ђач ке дру жи не „Је фи ми ја“. Све три су у пр вој го ди ни ра да има ле 
ре ла тив но оскуд не фон до ве. Раз лог то ме су сва ка ко скром на фи нан сиј ска сред ства ко ји ма је 
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шко ла рас по ла га ла. Ка ко би по мо гла њи хов раз вој, Да рин ка Сто ја но вић је сва кој би бли о те ци 
по кло ни ла од ре ђен број на сло ва. Иа ко за у зе та оба ве за ма ру ко во ди о ца, по из ве шта ји ма књи-
жни чар ки, по ка зи ва ла је из у зет но за ни ма ње за рад би бли о те ка. 

То ком свог про фе сор ског и би бли о те кар ског ра да у гим на зи ја ма, Да рин ка Сто ја но вић је 
би ла ак тив на у стру ков ним и ор га ни за ци ја ма ко је су де ло ва ле на по бољ ша ње по ло жа ја же на 
у дру штву. 

Би ла је чла ни ца „Про фе сор ског Дру штва“, а у јед ном пе ри о ду се кре тар ње го ве Глав не 
упра ве. Уче ство ва ла је у ра ду Дру штва на са ни ра њи ма про свет не по ли ти ке на кон Пр вог свет-
ског ра та и на из град њи за кон ских про је ка та за сред њу шко лу. Би ла је члан уре ђи вач ког од бо-
ра Гла сни ка Ју го сло вен ског про фе сор ског дру штва од 1926. до 1936. Исто вре ме но је би ла чла ни ца 
„Удру же ња на став ни ца сред њих и струч них шко ла“. По ред ан га жо ва ња у „Дру штву за срп ски 
је зик и књи жев ност“, по ста ла је ре до ван са рад ник При ло га за књи жев ност, је зик, исто ри ју и 
фол клор ко је је по кре нуо П. По по вић. Де ло ва ла је у члан ству „На род ног жен ског са ве за“ за-
ла жу ћи се за осни ва ње ђач ких чи та о ни ца и за до пу ште ње да уче ни це сед мог и осмог раз ре да 
мо гу по ха ђа ти уни вер зи тет ске, на род не и дру ге на уч не књи жни це. При дру жи ла се „Дру штву 
за про све ћи ва ње же не и за шти ту ње них пра ва“ ко је се бо ри ло за гла сач ко пра во же на, по бољ-
ша ње њи хо вог за кон ског по ло жа ја, као и за оп ште уна пре ђе ње по ло жа ја ре дов ним обра зо-
ва њем али и анал фа бет ским те ча је ви ма. Дру штво је по кре ну ло свој ча со пис Жен ски по крет. 
По сло ве глав ног уред ни ка, за јед но са Алој зи јом Ште би, оба вља ла је Д. Сто ја но вић од 1927. 
до 1938. го ди не. Би ла је јед на од управ них чла ни ца „Удру же ња уни вер зи тет ски обра зо ва них 
же на“. За јед но са Ка та ри ном Бог да но вић, Ани цом Ре бац и Рад ми лом Јо ва но вић, би ла је у 
ко ми те ту ко је је Удру же ње обра зо ва ло са за дат ком да од го ва ра на пи та ња Ин тер на ци о нал не 
фе де ра ци је о про свет ним при ли ка ма у зе мљи. Осим пре да ва њи ма, уче ство ва ла је и у ак ци ја-
ма оп штег про све ћи ва ња, као и у осни ва њу би бли о те ке у До му сту дент ки ња.

У то ку сво је про фе си о нал не ка ри је ре об ја ви ла је укуп но 35 тек сто ва у пе ри о ди ци. При ре-
ди ла је, 1938, Ан то ло ги ју ју го сло вен ске при по вет ке I и II, ко ја је ушла у лек ти ру за тре ћи раз ред 
сред њих шко ла. Исте го ди не об ја ви ла је и Ан то ло ги ју на род ног пе сни штва: с пре гле дом на род ног 
пе сни штва.

Од мах са по чет ком рат них су ко ба, кра јем ју ла 1941, Ко ме са ри јат про све те са ста вио је 
текст Апе ла срп ском на ро ду и спи сак љу ди – на уч них, кул тур них, по ли тич ких и јав них лич но сти, 
ко ји би тре ба ло да га пот пи шу. У ње му се на род по зи вао на ред и мир. Мно ги су ве ро ва ли да је 
уста нак пре у ра њен и да се та квом по ли ти ком са мо мо же иза зва ти стра да ње. Апел је пот пи са ло 
укуп но 546 осо ба, ме ћу ко ји ма и Да рин ка А. Сто ја но вић, ди рек тор ка гим на зи је.

У мар ту 1942. го ди не, про фе сор ку Сто ја но вић су на па ли и пре ту кли пред згра дом Ше сте 
бе о град ске жен ске гим на зи је због ње них ан ти ко му ни стич ких ста во ва. По сле овог до га ђа ја 
пре ме ште на је у Пе ту жен ску ре ал ну гим на зи ју. 

Ре во лу ци о нар не вла сти су је по осло бо ђе њу при ве ле и оп ту жи ле за ко ла бо ра ци о ни зам. 
Осу ђе на је на 10 го ди на гу бит ка срп ске на ци о нал не ча сти и на шест го ди на лак шег при нуд ног 
ра да. По за вр шет ку су ђе ња, од лу ком Ми ни стар ства про све те, от пу ште на је из др жав не слу-
жбе, а њен рад је не пра вед но за бо ра вљен.

Да рин ка Сто ја но вић је ра ди ла и ства ра ла у пр вој по ло ви ни 20. ве ка, ка да је прав на, гра-
ђан ска и про фе си о нал на не јед на кост ме ђу по ло ви ма би ла до ми нант на, а обра зо ва ње жен-
ске де це тек до би ја ло свој за мах. Ис тра ја ла је у шко ло ва њу упр кос око шта лим па три ја хал-
ним ма три ца ма и ра то ви ма. Ан га жо ва ла се у стру ков ним и фе ми ни стич ким удру же њи ма, 
на сто је ћи да по бољ ша по ло жај же не у дру штву нај пре обра зо ва њем и књи гом. Би ла је ме ђу 
ма ло број ним ди рек тор ка ма гим на зи ја. Сво јим за ла га њем и до при но сом у ра ду пр вих жен-
ских гим на зиј ских би бли о те ка омо гу ћа ва ла је ин те лек ту ал но раз ви ће ге не ра ци ја уче ни ца и 
њи хо ву еман ци па ци ју. Устро ја ва ње ових би бли о те ка ути ца ло је на ства ра ње но вог кул тур ног 
и дру штве ног ми љеа.
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Spiritual Workshops of Belgrade Women’s Gymnasiums:  
the engagement of professor Darinka Stojanović  
in libraries and for libraries

Abstract
The history of modern Serbian culture in the 20th century, which reached its golden age between the two world 
wars, was enriched by women who laid the foundations for future generations through their active engagement, 
professional development, and contributions. However, despite this, they have often been marginalized from history, 
and their contributions have frequently been overlooked. It was only at the end of the century that works appeared 
about women who worked and were creative before the Second World War, illuminating their achievements and 
contributions to Serbian culture.
This text presents a comprehensive professional biography of Darinka Stojanović (1892–1971), a professor, librarian, 
literary critic, and a feminist whose work was never researched and who belonged to the circle of university-
educated women of the interwar period. She was twice honoured with the Order of Saint Sava, 5th class, and the 
Order of the Yugoslav Crown, 5th class, and was one of the first women to serve as a school principal. She was 
involved in the administration of the „Association of University-Educated Women”, a member of the „Society for the 
Education and Protection of Women”, later known as the „Women’s Movement”, and active in the „Association of 
Secondary and Vocational School Teachers”. She served as the editor of the magazine “Ženski pokret” (1927–1938, co-
editing with Aloizija Štebi); in the “Glasnik” of the Teachers’ Society, she was part of a three-member editorial board 
(1926–1936, co-editing with Vojislav Mladenović and Andrija Franičević) and she contributed to “Contributions to 
Literature, Language, History, and Folklore” (founded and edited by Pavle Popović).
As she signed the Appeal to the Serbian People in 1941, and during the war, did not hide her anti-communist views, in 
1945, she was sentenced to loss of national honour and the right to work and was unjustly marginalized from cultural 
history. 
The central part of the text focuses on her triple engagement in librarianship. First, it examines her ten-year period 
(1928–1938) in the libraries of the Third Women’s Gymnasium, during which she organized the teachers’ library 
and participated in establishing and running the library of the student society „Šantić”. As the director of the newly 
opened the Sixth Women’s Gymnasium in Belgrade, she established libraries that began operating immediately upon 
enrolling the first students. She also contributed to the library profession through her involvement in associations 
and editorial boards of magazines.
Although she did not fully dedicate her professional career to librarianship, Darinka Stojanović deserves a place on 
the library map due to her efforts and contributions to the work of the first women’s gymnasium libraries. This work 
aims to present the achievements of D. Stojanović while highlighting the lack of data on the work of many female 
teachers and professors who managed libraries in higher and secondary schools during a period when education for 
girls was gaining momentum. They certainly should deserve a rightful place in research that would honour the legacy 
of these remarkable women.
The research and writing of this work utilized heuristic methods and content analysis of archival sources from the 
State Archive of Serbia, the Historical Archive of Belgrade, published historical sources, periodicals, and other 
available materials.

Keywords: Darinka A. Stojanović (1892-1971), Third Women’s Gymnasium, Sixth Women’s Gymnasium, library, Appeal 
to the Serbian People, signatories.
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